

# قلم اقتصاد

راهبرد سرمایه‌گذاری در عصر نوسان چه باید باشد؟

## سه معضل سرمایه‌گذاری هوش مصنوعی، نفت و سرنوشت سرمایه

در اقتصاد جهانی پرنوسان، سرمایه‌گذاران با ترکیبی از شوک‌های ژئوپلیتیک، انقلاب هوش مصنوعی و سیاست‌های پولی متغیر روبه‌رو هستند؛ وضعیتی که قواعد سرمایه‌گذاری را به چالش کشیده است.

اقتصاد جهانی وارد دوره‌ای از عدم قطعیت شده که در آن نفت، ژئوپلیتیک و انقلاب هوش مصنوعی همزمان مسیر سرمایه‌گذاری را تغییر می‌دهند. اقتصاددانانی مانند آسوات داموداران، ری دالیو و محمد العریان هشدار می‌دهند که مدل‌های سنتی تحلیل بازار دیگر به‌تنهایی پاسخگو نیستند. افزایش نرخ بهره، تغییر ساختار جهانی‌شدن و موج سرمایه‌گذاری در هوش مصنوعی باعث شده تصمیم‌گیری برای سرمایه‌گذاران پیچیده‌تر از همیشه شود. در چنین شرایطی تحلیلگران می‌گویند مهم‌ترین مهارت سرمایه‌گذاران نه پیش‌بینی آینده، بلکه مدیریت عدم قطعیت و تشخیص سیگنال‌های واقعی در میان انبوه داده‌هاست.

صفحه ۳

## لزوم بهره‌گیری از ظرفیت مردمی پوشش جان‌فدا برای عبور از ناترازی انرژی

صفحه ۴

## ضرورت تنوع‌بخشی به سبد سوخت در کنار خودکفایی بنزین

با وجود اهمیت خودکفایی در تولید بنزین، اتکای کامل به یک سوخت می‌تواند آسیب‌زا باشد؛ تنوع‌بخشی به سبد انرژی با پامردی و پایداری انرژی‌ها در مقابل

با افزایش روزافزون مصرف بنزین در کشور و فشار مضاعفی که این روند بر زیرساخت‌های تولید و توزیع سوخت وارد می‌کند، موضوع «خودکفایی پایدار» بار دیگر در کانون توجه کارشناسان و سیاست‌گذاران قرار گرفته است. خودکفایی در تولید بنزین، بی‌تردید یکی از پایه‌های مهم امنیت انرژی به شمار می‌رود، اما تجربه سال‌های اخیر نشان داده است که اتکای بیش از حد به تنها یک حامل انرژی، می‌تواند ساختار تأمین سوخت کشور را در برابر نوسانات مصرف یا اختلالات احتمالی متزلزل کند. از همین‌رو ضرورت تنوع‌بخشی به سبد سوخت، توسعه سوخت‌های جایگزین و ایجاد شبکه‌های مقاوم و چندانکه پیش از گذشته احساس می‌شود؛ موضوعی که کارشناسان آن را «اصل عدم قرار دادن تمام تخم‌مرغ‌ها در یک سبد» برای بخش انرژی توصیف می‌کنند. در سال‌های اخیر، مصرف بنزین روندی افزایشی و بی‌وقفه را تجربه کرده است. افزایش تعداد خودروها، رشد استفاده از خودروهای شخصی در نواحی توسعه‌متناسب حمل‌ونقل عمومی، افزایش سفرها و رفتارهای مصرفی جامعه، همگی دلایلی برای این روند صعودی معرفی می‌شوند. اگرچه ظرفیت پالایشگاهی کشور طی سال‌های گذشته با توسعه برخی طرح‌ها ارتقا یافته، اما رشد مصرف از سرعت افزایش تولید پیشی گرفته است و همین مسئله فاصله‌ای نگران‌کننده بین عرضه و تقاضا ایجاد می‌کند.

کارشناسان حوزه انرژی اعتقاد دارند که اتکا به بنزین به عنوان سوخت اصلی بخش حمل‌ونقل، کشور را در وضعیتی آسیب‌پذیر قرار می‌دهد. در حالی که بسیاری از کشورهای با توسعه طیفی از سوخت‌های جایگزین – شامل گاز طبیعی فشرده (CNG)، گاز مایع (LPG)، برق و حتی سوخت‌های زیستی نیاز خود به بنزین را مدیریت می‌کنند، بخش قابل توجهی از بار مصرف در ایران همچنان بر دوش بنزین است. این موضوع نیاز به تنوع‌بخشی سوخت را تحت تأثیر قرار دهد. در این زمینه، توسعه سوخت‌های جایگزین و نگاهداشتن با بالا می‌برد، بلکه خطر وابستگی ساختاری به یک حامل انرژی را افزایش می‌دهد؛ وابستگی‌ای که می‌تواند پیامدهای اقتصادی و عملیاتی قابل توجهی داشته باشد.

مهم برنامه‌ریزی انرژی کشور بوده است. افزایش ظرفیت پالایشگاهی، ارتقای کیفیت تولید و استفاده از فناوری‌های نوین مراحل مهمی در این مسیر به شمار می‌روند. با این حال، مفهوم خودکفایی نیازمند نگاهی گسترده‌تر و چندبعدی است. یک دیدگاه کارشناسی این است که «خودکفایی واقعی» تنها به معنای تولید کافی بنزین نیست؛ بلکه ایجاد انعطاف‌پذیری در کل سیستم تأمین سوخت را نیز شامل می‌شود. این انعطاف‌پذیری هنگامی به دست می‌آید که سبد سوخت کشور چندانکه، متنوع و پایدار باشد.

در شرایطی که مصرف بنزین شتابان افزایش می‌یابد، افزایش صرف ظرفیت پالایشگاهی پاسخ بلندمدت محسوب نمی‌شود. از سوی دیگر، هرگونه اختلال در زنجیره تولید، توزیع یا نگهداشت بنزین از مشکلات فنی گرفته تا الزامات تعمیرات دوره‌ای – می‌تواند تأمین سوخت را تحت تأثیر قرار دهد. در چنین شرایطی، وجود سوخت‌های مکمل نظیر CNG و LPG می‌تواند نقش ضربه‌گیر ایفا کرده و منابع از بروز فشارهای مقطعی یا گسترده بر شبکه بنزین شلوارد.

دکتر نصر در این مقاله ضمن نقد عالمانه و رد نظریه جنگ تمدن‌ها ، و نظریه سازی نامیدن کار هانتینگتون، باغیر علمی شمردن چیدمان تمدن های قدرتمندترین ارتش‌های جهان و متجانان بی رحم ، و چند روز پس از برقرار شدن آتش بس فریادبن، دوست عزیزبی از قول برادرش \_ بیش از پنج دهه است مقیم آمریکاست \_ نقل کرد که: " پس از مقاومت ایران و پذیرش آتش بس توسط ترامپ، ایرانیان مقیم ایالات متحده جشن بزرگی برپا کردند و شادمانه از این افتخار ایرانیان پای‌کوبی کردند که نظیرش را در این مدت که ساکن آمریکا هستم، ندیده بودم."

بی تردید این روایت، مصداق ضرب‌المثل ایرانی مشت نمونه خروار است، و چه بسا این سرور و شادی حال ایرانیان سراسر جهان باشد و هست . شنیدن این مطلب مرا به یاد مقاله

دکتر سید حسین نصر، استاد و نویسنده سرشناس ایرانی دانشگاه «هاروارد» انداخت او که پیش از انقلاب رئیس دانشگاه شریف و رئیس دفتر فرح فقهوی بوده واز چهاره های علمی و فرهنگی سرشناس، محسوب می‌شود: در مقاله

خوندانی که در پاسخ به هانتینگتون، نظریه پرداز معروف ، و صاحب نظریه معروف " نبرد تمدن ها " که در دوره ریاست جمهوری یوش پسر مبنای سیاست خارجی آمریکا و مقدمه حمله به افغانستان و عراق شد ، نوشته است، نکاتی را یاد آور شده که امروز گشایشگر وقابل تأمل برای ما است.

پس از چهار روز نبرد سخت نفس‌گیر و پامردی ایرانیان در مقابل قدرتمندترین ارتش‌های جهان و متجانان بی رحم ، و چند روز پس از برقرار شدن آتش بس فریادبن، دوست عزیزبی از قول برادرش \_ بیش از پنج دهه است مقیم آمریکاست \_ نقل کرد که: " پس از مقاومت ایران و پذیرش آتش بس توسط ترامپ، ایرانیان مقیم ایالات متحده جشن بزرگی برپا کردند و شادمانه از این افتخار ایرانیان پای‌کوبی کردند که نظیرش را در این مدت که ساکن آمریکا هستم، ندیده بودم."

بی تردید این روایت، مصداق ضرب‌المثل ایرانی مشت نمونه خروار است، و چه بسا این سرور و شادی حال ایرانیان سراسر جهان باشد و هست . شنیدن این مطلب مرا به یاد مقاله

دکتر نصر در این مقاله ضمن نقد عالمانه و رد نظریه جنگ تمدن‌ها ، و نظریه سازی نامیدن کار هانتینگتون، باغیر علمی شمردن چیدمان تمدن های قدرتمندترین ارتش‌های جهان و متجانان بی رحم ، و چند روز پس از برقرار شدن آتش بس فریادبن، دوست عزیزبی از قول برادرش \_ بیش از پنج دهه است مقیم آمریکاست \_ نقل کرد که: " پس از مقاومت ایران و پذیرش آتش بس توسط ترامپ، ایرانیان مقیم ایالات متحده جشن بزرگی برپا کردند و شادمانه از این افتخار ایرانیان پای‌کوبی کردند که نظیرش را در این مدت که ساکن آمریکا هستم، ندیده بودم."



## روایت «قلم اقتصاد» از بحران بی‌صاحبِ خودرو

# بازاری که فرمان ندارد!

صفحه ۶

## آنسوی ایران، قلب‌های مشتاق وطن در جشن و سرور

وی می‌گوید: در تاریخ چند هزارساله کشور ما، مهاجران ایرانی به خارج از وطن بسیار کم بوده‌اند و برای ایرانیان همیشه یک پیوند بسیار عمیق عاطفی با فرهنگ و هویت ایرانی وجود داشته است.

وی این هویت ملی و مبنی را مهم ترین ابزار می‌داند که در طول تاریخ منابع سلطه بیگانه بر کشور ما شده است، به خصوص برای ممانعت از استیلای غرب علیه ایران. اما دکتر نصر معتقد است که در عصر جدیدی که از پس هویت تمدنی در حال شکل‌گیری است، شایسته است کشورها و ملل مسلمان که صاحب یکی از درخشان‌ترین تمدن‌های جهان هستند.

وی می‌نویسد: " ما در دورانی رشد کردیم و بالنده شدیم که نیروی ملی‌گرایی قوی‌ترین نیروها بود، البته نیروی ملی‌گرایی ما با ملی‌گرایی در کشور ترکیه و کشورهای عربی، تفاوت بسیار دارد. در ایران آن ناسیونالیستی که از اروپا برخاست و فراگیر شد و طبق آن نظریه، ملت توسط یک مرز تعریف می‌شود و خارج از آن مرز را بیگانه بدانند، نیست، بلکه وطن پرستی سنتی مبتنی بر اعتقاد خیلی عمیق به فرهنگ ایران و ایران زمین به معنای وسیع آن است که مرزهای آن خاکی نیست، اگرچه با آب و خاک ایران زمین کاملاً مرتبط است. یعنی وطن بزرگ فرهنگی ایران."

دکتر نصر می‌نویسد: " ایرانی‌ها برعکس نوعی لایابالی‌گری ظاهری که بعضاً نشان می‌دهند، علاقه عمیقی به وطن خود دارند، و به همین دلیل یکی از بدترین مهاجران بوده‌اند، زیرا هرچا که می‌فتند فوراً دلشان برای ایران تنگ می‌شد و میل به بازگشت داشتند."

### زهرا کوثر غلامی

صنعت فولاد ایران در ماه‌های اخیر با یکی از پیچیده‌ترین دوره‌های عملیاتی خود روبه‌رو شده است؛ دوره‌ای که در آن، زیرساخت‌های تولیدی در بخشی از کشور دچار آسیب شده و زنجیره تأمین با اختلال‌هایی ملموس مواجه شد. این شرایط، صرف‌نظر از عوامل بیرونی ایجادکننده آن، اکنون به مرحله‌ای رسیده است که برای تحلیلگران اقتصادی یک پرسش اساسی را مطرح می‌کند: زنجیره فولاد ایران تا چه اندازه در برابر شوک‌های غیرمنتظره تاب‌آور است و چگونه می‌تواند مسیر بازسازی و ثبات را طی کند؟

صنعت فولاد ایران در ماه‌های اخیر با یکی از پیچیده‌ترین دوره‌های عملیاتی خود روبه‌رو شده است؛ دوره‌ای که در آن، زیرساخت‌های تولیدی در بخشی از کشور دچار آسیب شده و زنجیره تأمین با اختلال‌هایی ملموس مواجه شد. این شرایط، صرف‌نظر از عوامل بیرونی ایجادکننده آن، اکنون به مرحله‌ای رسیده است که برای تحلیلگران اقتصادی یک پرسش اساسی را مطرح می‌کند: زنجیره فولاد ایران تا چه اندازه در برابر شوک‌های غیرمنتظره تاب‌آور است و چگونه می‌تواند مسیر بازسازی و ثبات را طی کند؟

صنعت فولاد ایران در ماه‌های اخیر با یکی از پیچیده‌ترین دوره‌های عملیاتی خود روبه‌رو شده است؛ دوره‌ای که در آن، زیرساخت‌های تولیدی در بخشی از کشور دچار آسیب شده و زنجیره تأمین با اختلال‌هایی ملموس مواجه شد. این شرایط، صرف‌نظر از عوامل بیرونی ایجادکننده آن، اکنون به مرحله‌ای رسیده است که برای تحلیلگران اقتصادی یک پرسش اساسی را مطرح می‌کند: زنجیره فولاد ایران تا چه اندازه در برابر شوک‌های غیرمنتظره تاب‌آور است و چگونه می‌تواند مسیر بازسازی و ثبات را طی کند؟

صنعت فولاد ایران در ماه‌های اخیر با یکی از پیچیده‌ترین دوره‌های عملیاتی خود روبه‌رو شده است؛ دوره‌ای که در آن، زیرساخت‌های تولیدی در بخشی از کشور دچار آسیب شده و زنجیره تأمین با اختلال‌هایی ملموس مواجه شد. این شرایط، صرف‌نظر از عوامل بیرونی ایجادکننده آن، اکنون به مرحله‌ای رسیده است که برای تحلیلگران اقتصادی یک پرسش اساسی را مطرح می‌کند: زنجیره فولاد ایران تا چه اندازه در برابر شوک‌های غیرمنتظره تاب‌آور است و چگونه می‌تواند مسیر بازسازی و ثبات را طی کند؟

## روایت صنعت از ۴۰ روز جنگ؛ تداوم تولید در محدودیت‌ها

وابستگی گسترده صنایع پایین‌دستی به این بخش، باعث شده هرگونه نوسان در عرضه یا قیمت مواد اولیه، به‌سرعت به سایر بخش‌ها منتقل شود. از این رو، حفظ تعادل بهبود فرآیندهای تجاری و تسهیل دسترسی تولیدکنندگان به مواد اولیه است. تجربه جنگ نشان داد که هرگونه کنسید در ثبت سفارش، تخصیص منابع یا ترخیص کالا می‌تواند به‌سرعت کل زنجیره تولید را تحت تأثیر قرار دهد. به همین دلیل، توجه به سازوکارهای اجرایی و کاهش بروکراسی، بیش از گذشته اهمیت پیدا کرده است. در کنار این موضوع، نقش صنایع بالادستی به‌ویژه پتروشیمی در پایداری تولید بیش از پیش برجسته شده است.

**سرمقاله**

**پساجنگ صنعتی؛ آزمون تاب‌آوری زنجیره فولاد**

زهرا کوثر غلامی سردبیر

همین صفحه

**یادداشت**

**آنسوی ایران، قلب‌های مشتاق وطن در جشن و سرور**

مراد حدادیان روزنامه نگار

همین صفحه

## مناطق آزاد شمال کشور می‌توانند قطب تجارت با قفقاز و اوراسیا شوند

صفحه ۲

## معاون وزیر نیرو: بارندگی‌ها ناترازی برق را کاهش داد

صفحه ۴

## زمانبر بودن جبران آسیب‌های محیط‌زیستی خلیج فارس

صفحه ۷

## دستاورد مشترک محققان ایرانی و بین‌المللی در پاکسازی سریع آب از داروها و مواد آرایشی

صفحه ۸

## پساجنگ صنعتی؛ آزمون تاب‌آوری زنجیره فولاد

نکته مهم دیگر، اهرم‌سازی تجارت خارجی است. فعال‌سازی ظرفیت‌های بازرگانی در داخل و خارج از کشور می‌تواند امکان تأمین به‌موقع مواد اولیه مورد نیاز زنجیره را فراهم کند و از ایجاد گلوگاه‌های عرضه جلوگیری کند. در همین راستا، بسیاری از تولیدکنندگان بزرگ با استفاده از شبکه‌های تجاری خود توانسته‌اند جریان ورودی منابع مورد نیاز را مدیریت کرده و از گسترش تبعات اختلال‌ها بکاهند.

اکنون که صنعت فولاد در مرحله گذار به دوره پساجنگ صنعتی قرار گرفته است، تقویت تاب‌آوری باید به عنوان یک استراتژی پایدار در دستور کار قرار گیرد. این استراتژی شامل سرمایه‌گذاری در فناوری‌های نو، توسعه زیرساخت‌های حیاتی، تنوع‌بخشی به منابع تأمین، تشکیل ذخایر راهبردی و همچنین گسترش همکاری‌های بین‌بخشی است. تجربه اخیر نشان داد که اتکا به یک حلقه تولید ملی بوده، با نگاهی آینده‌محور مسیر مقاوم‌سازی را پیش گیرد.

صنعت فولاد ایران با عبور از این دوره پیچیده، می‌تواند الگویی برای سایر بخش‌های تولیدی کشور باشد. تاب‌آوری نه تنها یک الزام اقتصادی، بلکه یک مزیت رقابتی است؛ مزیتی که می‌تواند مسیر توسعه پایدار، امنیت تولید و ثبات بازار را در سال‌های آینده تضمین کند. اکنون زمان آن است که از چالش‌های اخیر، یک نقشه راه بلندمدت برای مدیریت بحران‌ها و تقویت بنیان‌های تولید ملی ترسیم شود.

خرجه تولید، تنها با بازسازی فیزیکی خطوط میسر نمی‌شود؛ بلکه نیازمند مدیریت نقدینگی، تأمین به‌موقع مواد اولیه و ایجاد اطمینان در بازار مصرف است. وقتی بازار با عدم‌اطمینان روبه‌رو شود، رفتارهای هیجانی و افزایش تقاضای احتیاطی شکل می‌گیرد که خود می‌تواند التهاب‌های این شرایط، صرف‌نظر از عوامل بیرونی ایجادکننده آن، اکنون به مرحله‌ای رسیده است که برای تحلیلگران اقتصادی یک پرسش اساسی را مطرح می‌کند: زنجیره فولاد ایران تا چه اندازه در برابر شوک‌های غیرمنتظره تاب‌آور است و چگونه می‌تواند مسیر بازسازی و ثبات را طی کند؟

صنعت فولاد ایران در ماه‌های اخیر با یکی از پیچیده‌ترین دوره‌های عملیاتی خود روبه‌رو شده است؛ دوره‌ای که در آن، زیرساخت‌های تولیدی در بخشی از کشور دچار آسیب شده و زنجیره تأمین با اختلال‌هایی ملموس مواجه شد. این شرایط، صرف‌نظر از عوامل بیرونی ایجادکننده آن، اکنون به مرحله‌ای رسیده است که برای تحلیلگران اقتصادی یک پرسش اساسی را مطرح می‌کند: زنجیره فولاد ایران تا چه اندازه در برابر شوک‌های غیرمنتظره تاب‌آور است و چگونه می‌تواند مسیر بازسازی و ثبات را طی کند؟

صنعت فولاد ایران در ماه‌های اخیر با یکی از پیچیده‌ترین دوره‌های عملیاتی خود روبه‌رو شده است؛ دوره‌ای که در آن، زیرساخت‌های تولیدی در بخشی از کشور دچار آسیب شده و زنجیره تأمین با اختلال‌هایی ملموس مواجه شد. این شرایط، صرف‌نظر از عوامل بیرونی ایجادکننده آن، اکنون به مرحله‌ای رسیده است که برای تحلیلگران اقتصادی یک پرسش اساسی را مطرح می‌کند: زنجیره فولاد ایران تا چه اندازه در برابر شوک‌های غیرمنتظره تاب‌آور است و چگونه می‌تواند مسیر بازسازی و ثبات را طی کند؟

صنعت فولاد ایران در ماه‌های اخیر با یکی از پیچیده‌ترین دوره‌های عملیاتی خود روبه‌رو شده است؛ دوره‌ای که در آن، زیرساخت‌های تولیدی در بخشی از کشور دچار آسیب شده و زنجیره تأمین با اختلال‌هایی ملموس مواجه شد. این شرایط، صرف‌نظر از عوامل بیرونی ایجادکننده آن، اکنون به مرحله‌ای رسیده است که برای تحلیلگران اقتصادی یک پرسش اساسی را مطرح می‌کند: زنجیره فولاد ایران تا چه اندازه در برابر شوک‌های غیرمنتظره تاب‌آور است و چگونه می‌تواند مسیر بازسازی و ثبات را طی کند؟

صنعت فولاد ایران در ماه‌های اخیر با یکی از پیچیده‌ترین دوره‌های عملیاتی خود روبه‌رو شده است؛ دوره‌ای که در آن، زیرساخت‌های تولیدی در بخشی از کشور دچار آسیب شده و زنجیره تأمین با اختلال‌هایی ملموس مواجه شد. این شرایط، صرف‌نظر از عوامل بیرونی ایجادکننده آن، اکنون به مرحله‌ای رسیده است که برای تحلیلگران اقتصادی یک پرسش اساسی را مطرح می‌کند: زنجیره فولاد ایران تا چه اندازه در برابر شوک‌های غیرمنتظره تاب‌آور است و چگونه می‌تواند مسیر بازسازی و ثبات را طی کند؟

اتفاق تهران خواستار رفع مشکلات ثبت سفارشات و تأمین نیاز بازار شده است؛ او ایجاد یک میز خدمت در سازمان توسعه تجارت را سازوکاری مطمئن برای تعامل بخش خصوصی را به‌خوبی نشان داده است. در شرایطی که سرعت تحولات بالا است، تصمیم‌گیری‌های یک‌جانبه می‌تواند کارایی لازم را نداشته باشد و استفاده از ظرفیت‌های بخش خصوصی می‌تواند به بهبود مدیریت بحران کمک کند. در این میان فعالان صنعتی دیدگاه‌های متفاوت اما نسبتاً هم‌راستا عنوان می‌کنند؛ به عنوان نمونه محمدرضا نجفی‌منش، رئیس کمیسیون بهبود محیط کسب و کار و رفع موانع تولید

# قلم اقتصاد

**صنعت، معدن و تجارت**

**دوشنبه ۱۷ اردیبهشت ۱۴۰۵**
**سال نهم، شماره ۷۷۱**

## ۲

**مناطق آزاد**

**برگزاری نشست تخصصی بررسی**

**و رفع چالش‌های گمرک بازرگان**

**با حضور مسئولان ملی و منطقه‌ای**

نشست تخصصی بررسی و رفع چالش‌ها و موانع گمرک بازرگان با حضور معاون اقتصادی وزیر امور خارجه، مدیرعامل سازمان منطقه آزاد تجاری- صنعتی ماکو، نمایندگان نهاد ریاست‌جمهوری، مشاور وزیر امور اقتصادی و دارایی، نمایندگان وزارت کشور، وزارت راه و شهرسازی و مرزبانی برگزار شد.

به گزارش روابط عمومی و امور بین‌الملل دبیرخانه شورای عالی مناطق آزاد و ویژه اقتصادی، در این نشست تخصصی، فرآیندهای مرتبط با ترخیص کالا، تردد ناوگان تجاری و ترانزیت در گمرک بازرگان به‌صورت دقیق مورد بازرینی و ارزیابی قرار گرفت و گلوگاه‌های اجرایی و اداری که موجب کندی در روند مبادلات مرزی شده‌اند، بررسی شد.

حاضران در جلسه با تأکید بر اهمیت راهبردی مرز بازرگان به‌عنوان مهم‌ترین گذرگاه تجاری کشور در کریدور شرق به غرب، بر ضرورت تسهیل فرآیندهای گمرکی، کاهش بروکراسی و افزایش هماهنگی میان دستگاه‌های اجرایی مستقر در مرز تأکید کردند.

در این چارچوب، جمع‌بندی مباحث و پیشنهادهای اصلاحی جهت تسریع در فرآیندهای ترخیص، تردد و ترانزیت، در نهاد ریاست‌جمهوری مطرح شد و در پی آن، معاون اجرایی رئیس‌جمهور دستور اصلاح و تصحیح فرآیندهای مرتبط را صادر کرد تا موانع موجود در کوتاه‌ترین زمان ممکن برطرف شود.

این نشست در راستای سیاست‌های کلان دولت برای روان‌سازی تجارت خارجی، تقویت کریدورهای ترانزیتی و حمایت از فعالان اقتصادی برگزار شد و مقرر گردید اقدامات اصلاحی با هماهنگی دستگاه‌های ذی‌ربط و با محوریت منطقه آزاد ماکو پیگیری و اجرا شود.

### بازدید معاون دیپلماسی اقتصادی وزارت امور خارجه از محورهای مبادلاتی و بررسی روند تردد در مرز بازرگان

حمید قنبری معاون دیپلماسی اقتصادی وزارت امور خارجه، به

همراه حسین گروسی، مدیرعامل سازمان منطقه آزاد ماکو و حسین

چوشقانی، مشاور وزیر امور اقتصادی و دارایی، از محورهای مبادلاتی،

زیرساخت‌های ترانزیتی و بخش‌های مختلف مرز و پایانه مرزی

بازرگان بازدید کردند.

به گزارش روابط عمومی و امور بین‌الملل دبیرخانه شورای عالی مناطق آزاد و ویژه اقتصادی، در این بازدید، هیئت اعزامی ضمن حضور میدانی در بخش‌های مختلف مرز بازرگان، روند تردد کامیون‌ها، ترلیرها و مسافران را از نزدیک مورد بررسی قرار دادند و چالش‌ها و گلوگاه‌های موجود در فرآیندهای عبور و مرور تجاری و مسافری را ارزیابی کردند.

این بازدید میدانی با هدف بررسی میدانی وضعیت ترافیک تجاری و مسافری و شناسایی راهکارهای تسهیل و روان‌سازی تردد در یکی از مهم‌ترین دروازه‌های تجاری کشور انجام شد.

در ادامه، معاون دیپلماسی اقتصادی وزارت امور خارجه و هیئت همراه از محور تازه‌احداث ماکو-قش‌لامش، جاده تازه‌احداث ابریشم، زون توسعه منطقه آزاد ماکو و مرکز مبادلات تجاری ایران و ترکیه بازدید کردند و در جریان آخرین وضعیت اجرایی و ظرفیت‌های این پروژه‌ها قرار گرفتند.

حمید قنبری در حاشیه این بازدید با تأکید بر ضرورت هم‌افزایی میان دیپلماسی اقتصادی و توسعه زیرساخت‌های مرزی گفت: مرز بازرگان و منطقه آزاد ماکو نقش تعیین‌کننده‌ای در اتصال اقتصاد ایران به بازارهای منطقه‌ای و اروپایی دارند و رفع موانع تردد در این مرز، تأثیر مستقیمی بر افزایش تبادلات تجاری کشور خواهد داشت.

حسین گروسی، مدیرعامل سازمان منطقه آزاد ماکو نیز با اشاره به اقدامات توسعه‌ای انجام‌شده، اظهار کرد: بهبود مسیرهای دسترسی، توسعه زیرساخت‌های اقتصادی و راه‌اندازی مرکز مبادلات تجاری ایران و ترکیه، بخشی از برنامه‌های منطقه آزاد ماکو برای افزایش ظرفیت تردد و ارتقای جایگاه مرز بازرگان در کریدورهای بین‌المللی است.

در پایان این بازدید، بر لزوم تسریع در تکمیل پروژه‌های زیرساختی، تقویت هماهنگی میان دستگاه‌های اجرایی مستقر در مرز و بهره‌گیری از ظرفیت‌های دیپلماسی اقتصادی برای پشتیبانی از فعالیت‌های منطقه آزاد ماکو تأکید شد.

### آغاز تهیه آموزش‌های تصویری برای راهاندازی مناطق آزاد جدید

رئیس کارگروه راه‌اندازی و توسعه مناطق آزاد جدید، از آغاز فرآیند تهیه و انتشار آموزش‌های تصویری تخصصی برای تسهیل استقرار و آغاز فعالیت مناطق آزاد جدید کشور خبر داد.

به گزارش روابط عمومی و امور بین‌الملل دبیرخانه شورای عالی مناطق آزاد و ویژه اقتصادی، حمید حبیبی، با اشاره به ضرورت انتقال منسجم تجربیات اجرایی دبیرخانه شورای عالی مناطق آزاد اظهار داشت: در اجرای دستور حسین فردوسی، سرپرست دبیرخانه شورای‌عالی مناطق آزاد تجاری- صنعتی و ویژه اقتصادی، مقرر شده است تمامی معاونت‌ها و واحدهای تخصصی دبیرخانه نسبت به تهیه آموزش‌های تصویری در حوزه مأموریت‌های تخصصی خود برای فرآیند راه‌اندازی، استقرار سازمانی و آغاز فعالیت مناطق آزاد جدید اقدام کنند.

حبیبی افزود: این آموزش‌ها شامل تشریح فرآیندهای اجرایی، الزامات قانونی، ساختارهای اداری، رویه‌های عملیاتی و تجربیات مدیریتی دبیرخانه در حوزه راه‌اندازی مناطق آزاد است تا مدیران و کارشناسان مناطق آزاد جدید بتوانند با استفاده از یک مرجع آموزشی منسجم، فرآیندهای اجرایی را با سرعت، دقت و هماهنگی بیشتری دنبال کنند.

وی تصریح کرد: بر اساس برنامه‌ریزی انجام‌شده، محتوای تولیدی واحدهای مختلف دبیرخانه پس از تدوین و جمع‌بندی، با همکاری روابط عمومی در پایگاه اطلاع‌رسانی دبیرخانه شورای‌عالی مناطق آزاد بازرگاری خواهد شد تا به‌عنوان یک بانک دانش اجرایی برای راه‌اندازی مناطق آزاد جدید کشور در دسترس قرار گیرد.

رئیس کارگروه راه‌اندازی و توسعه مناطق آزاد جدید تأکید کرد: ایجاد این بستر آموزشی، گامی مهم در جهت یکسان‌سازی رویه‌ها، انتقال تجربیات مدیریتی و تسریع در فرآیند استقرار و آغاز فعالیت اقتصادی مناطق آزاد جدید خواهد بود

وزیران عضو کارگروه امنیت غذایی و بهبود معیشت مردم در قالب تصویب‌نامه‌های ذیل اصل ۱۳۸ قانون اساسی، با هدف تکمیل ذخایر راهبردی کشور، تأمین منابع لازم برای واردات کالاهای اساسی را تصویب کردند.

به گزارش خبرگزاری مهر، وزیران عضو کارگروه امنیت غذایی و بهبود معیشت مردم در قالب تصویب‌نامه‌های ذیل اصل ۱۳۸ قانون اساسی، با هدف تکمیل ذخایر راهبردی کشور، تأمین منابع لازم برای واردات کالاهای اساسی را تصویب کردند.

بر اساس این مصوبه، تا سقف یک میلیارد دلار از محل سهم

جاری صندوق توسعه ملی در سال ۱۴۰۵، پس از اخذ مجوزهای لازم از مرجع ذی‌صلاح، در اختیار وزارت جهاد کشاورزی قرار می‌گیرد تا برای خرید کالاهای اساسی وارداتی شامل شکر، برنج، جو، ذرت، کنجاله، گوشت قرمز و گوشت مرغ استفاده شود. این منابع با هدف تقویت و تکمیل ذخایر راهبردی کشور و از طریق شرکت بازرگانی دولتی ایران و شرکت پشتیبانی امور دام برای تأمین اقلام پادشده اختصاص می‌یابد.

بر پایه این تصویب‌نامه، تخصیص منابع پادشده منوط به اعلام نیاز از سوی وزارت جهاد کشاورزی و تأیید سازمان برنامه و



# مناطق آزاد شمال کشور می‌توانند قطب تجارت با قفقاز و اوراسیا شوند

راهبردی دولت، به‌ویژه در شرایط پسا جنگ، به‌صورت مؤثر محقق شود.

موقعیت ژئواکونومیک خود می‌توانند به قطب تجارت ایران با قفقاز و اوراسیا تبدیل شوند، به شرط اصلاح ساختار و تقویت زیرساخت‌ها.

عبدالرسول خلیلی، کارشناس اقتصادی مناطق آزاد در گفتگو با خبرنگار مهر با اشاره به فلسفه شکل‌گیری مناطق آزاد، گفت: مناطق آزاد از ابتدا به عنوان اهمر توسعه در کشور مدنظر قرار گرفتند و دولت از سال ۱۳۷۲، همزمان با تصویب قانون مربوطه در مجلس شورای اسلامی، تلاش کرد از ظرفیت این مناطق برای بهره‌مندی از مزایای اقتصاد آزاد استفاده کند.

وی افزود: از سال ۱۳۷۲ تاکنون، ۱۸ منطقه آزاد در کشور به تصویب رسیده که عمدتاً در نواحی مرزی ایجاد شده‌اند. در این میان، سه منطقه آزاد اولیه شامل چابهار، کیش و قشم در ابتدای مسیر و در چارچوب تبصره ۱۹ قانون برنامه اول توسعه تأسیس شدند.

خلیلی با اشاره به چالش‌های ساختاری مناطق آزاد تصریح کرد: یکی از مشکلات اساسی این است که مناطق آزاد متناسب با الگوهای موفق جهانی طراحی و اجرا نشدند. در واقع، این مناطق بیشتر با عنوانی بزرگ مطرح شدند، اما کارکردها و راهکارهای آن‌ها عمدتاً سنتی و بعضاً عقب‌مانده باقی ماند.

وی یادآور شد: اقداماتی مانند کالای همراه مسافر، فروش زمین برخی خدمات محدود، جایگزین مأموریت‌های اصلی مناطق آزاد شده‌اند و همین مسئله موجب شده این مناطق نتوانند با نمونه‌های موفق جهانی رقابت کنند.

این کارشناس اقتصادی مناطق آزاد ادامه داد: مناطق آزاد باید به همان رویکرد اولیه‌ای بازگردند. در واقع، با گذشت زمان و علی‌رغم شعارهای متعدد، فضای فعالیت اقتصادی در این مناطق از مردم گرفته شده است. در دولت چهاردهم، ضروری است که فاصله گرفتن از شعارها و حرکت به سمت اجرای عملیاتی مزیت‌ها و مأموریت‌های مناطق آزاد در دستور کار قرار گیرد.

خلیلی با اشاره به برنامه‌های وزارت اقتصاد در این حوزه گفت: وزیر اقتصاد در بدو دوره اهداف و مأموریت‌های فزاینده اصلی را مطرح کرد که نخست، اصلاحات نهادی با هدف بهبود عملکرد، کارایی و اثربخشی نهادهای مناطق آزاد است. این اصلاحات نهادی شامل تغییر در قوانین، مقررات، ساختارها، فرآیندها و فرهنگ سازمانی با هدف جذب سرمایه‌گذاران و تحقق اهداف و مأموریت‌های فزاینده از عملکرد ۳۲ ساله مناطق آزاد است.

وی با اشاره به محور دوم بیان کرد: اصلاحات ساختاری نیز از دیگر موضوعات مهم است که اخیراً مورد توجه قرار گرفته و در همین راستا، با انتصابات جدید در دبیرخانه شورای‌عالی مناطق آزاد، تلاش شده این مناطق در مسیر صحیح خود قرار گیرند و شرایطی فراهم شود که این مناطق بتوانند به‌طور مؤثر در خدمت اقتصاد کشور باشند.

این کارشناس مناطق آزاد افزود: در شرایط کنونی، یکی از مهم‌ترین الزامات، ایجاد هماهنگی کامل میان ارکان وزارتخانه و دبیرخانه مناطق آزاد است تا اهداف بهره‌برداري کنند. موضوعاتی مانند تولید،

صادرات، جذب سرمایه‌گذاری داخلی و خارجی از محورهای اصلی کارکرد مناطق آزاد است، اما در عمل در دوره‌های گذشته و حتی دوره کنونی، نوانسته‌ایم از این ظرفیت‌ها به شکل مطلوب استفاده کنیم.

خلیلی تصریح کرد: در اسناد بالادستی از جمله سیاست‌های اقتصاد مقاومتی در سال‌های ۱۳۹۷ و ۱۳۹۶، هدف‌گذاری صدرات بیش از یک میلیارد و ۱۵۰ میلیون دلار مطرح شد، اما واقعیت این است که مناطق آزاد ما اساساً ظرفیت تحقق چنین اهدافی را نداشته‌اند.

وی افزود: ساختار مناطق آزاد از ابتدا با اشکالاتی همراه بوده و دبیرخانه شورای عالی مناطق آزاد نیز به‌عنوان یک نهاد اثرگذار و مستقل در روند فعالیت‌ها نقش‌آفرینی مؤثری نداشته است. تغییرات و تحولات اخیر که با هدف کوچک‌سازی و استفاده از ظرفیت‌های مناطق آزاد انجام شده، باید در مسیر کمک به اقتصاد ملی قرار گیرد.

پژوهشگر مناطق آزاد یادآور شد: یکی از مهم‌ترین الزامات، خروج از فضای شعاری و پرهیز از طرح موضوعاتی است که حتی در چارچوب نظری نظام بین‌الملل نیز جایگاهی ندارند. برای مثال، موضوع مناطق آزاد مشترک با کشورهای دیگر، با وجود امضای تفاهم‌نامه‌های متعدد در دولت‌های گذشته و فعلی، به دلیل عدم انطباق با نظام اقتصادی بین‌الملل، عملاً به نتیجه نرسیده است.

وی اظهار کرد: همچنین مدیران مناطق آزاد باید از رویکردهای شعاری فاصله بگیرند و به جای ایجاد بسترهای رانتی برای منافع شخصی، در مسیر خدمت به اقتصاد کشور حرکت کنند.

یکی از مهم‌ترین ظرفیت‌های توسعه اقتصادی، تقویت کمیسیون‌های اقتصادی مشترک با سایر کشورها است. در حال حاضر، ایران با بیش از ۷۰ کشور ارتباطات اقتصادی دارد، اما این ظرفیت‌ها به‌طور کامل در مناطق آزاد به‌کار گرفته نشده است.

خلیلی با اشاره به مزیت‌های مناطق آزاد گفت: مناطق آزاد ظرفیت‌های قابل توجهی در حوزه‌های حمل‌ونقل، ترانزیت، جذب سرمایه‌گذاران، توسعه صادرات و تولید دارند که باید به‌صورت هدفمند فعال شوند. اجرای بند ۱۱ سیاست‌های اقتصاد مقاومتی نیز می‌تواند مأموریت‌های مناطق آزاد را بازتعریف کند و نقش آن‌ها را در اقتصاد کشور تقویت کند.

این کارشناس اقتصادی تأکید کرد: با گذشت بیش از ۳۰ سال از فعالیت مناطق آزاد، نه تنها به اهداف مورد نظر به‌طور کامل دست نیافتیم، بلکه در مقایسه با گذشته، نوعی عقب‌گرد در عملکرد این مناطق نیز مشاهده می‌شود که نیازمند بازنگری جدی در سیاست‌ها و مدیریت این حوزه است.

**عقب‌گرد مناطق آزاد نتیجه ضعف مدیریتی است**

وی با اشاره به دلایل عقب‌ماندگی این مناطق یادآور شد: این عقب‌گرد به نظر می‌رسد ناشی از عدم استفاده از مدیران توانمند در مناطق آزاد است؛ مدیرانی که بتوانند با اقتصاد بین‌الملل ارتباط مؤثر برقرار کرده و از ظرفیت‌های موجود در این مناطق به‌درستی بهره‌برداري کنند. موضوعاتی مانند تولید،

## برداشت یک میلیارد دلار برای واردات کالاهای اساسی از صندوق توسعه

همچنین به وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی اجازه داده شد برای تأمین بخشی از هزینه‌های اجرایی طرح، از محل مشارکت پزیننده‌ها، فروشگاه‌های دارای عملکرد فروش در طرح کالابرگ و بانک‌های عامل، هزینه با کارمزده متناسب با حداکثر تا سقف دو هزار میلیارد ریال (۲۰۰ میلیارد تومان) به صورت علی‌الحساب دریافت کند.

این تصمیمات در چارچوب آیین‌نامه داخلی کمیسیون امنیت غذایی و بهبود معیشت مردم و در اجرای تصویب‌نامه مورخ ۱۰ دی ۱۴۰۴ اتخاذ شده است.

### اخبار

### وصول ۳۸ همت مالیات و جرایم از محل کتمان درآمد در سال ۱۴۰۴

رئیس مرکز بازرسی، مبارزه با فرار مالیاتی و پولشویی سازمان امور مالیاتی کشور از وصول بیش از ۳۸ هزار میلیارد تومان مالیات و جرایم از محل کتمان درآمد موضوع ماده ۱۹۲ قانون مالیات‌های مستقیم و موضوع بند «ب» ماده ۳۶ قانون مالیات بر ارزش افزوده در سال ۱۴۰۴ خبر داد.

به گزارش ایرنا از سازمان امور مالیاتی کشور، محمدرضا احمدی روز یکشنبه با بیان اینکه در سال گذشته ۹۴۳ مورد بازرسی مالیاتی صورت گرفته اظهار داشت: در راستای بررسی اسناد و مدارک به دست آمده از بازرسی مالیاتی موضوع ماده ۱۸۱ قانون مالیات‌های مستقیم، بیش از ۱۴ هزار و ۷۰۰ برگ تشخیص مالیاتی به مبلغ بیش از ۱۱ هزار ۸۰۰ میلیارد تومان و بیش از ۲ هزار و ۴۰۰ برگ قطعی به مبلغ بیش از ۱ هزار میلیارد تومان صادر شده است.

وی افزود: در سال ۱۴۰۴ در مجموع مبلغ ۳۸۵ هزار و ۷۰۸ میلیارد ریال از محل کتمان درآمد موضوع ماده (۱۹۲) قانون مالیات‌های مستقیم و بند (ب) ماده (۳۶) قانون مالیات بر ارزش افزوده وصول شده است.

احمدی با اشاره به اینکه با مشارکت مؤثر مردم بیش از ۲۰ هزار گزارش در حوزه فرار مالیاتی دریافت شده است، گفت: در این راستا، بیش از ۷ هزار و ۱۶۸ مورد بازدید میدانی از محل فعالیت اشخاص مشکوک گزارش شده به عمل آمده که منجر به شناسایی ۱۳۳۱ مودی جدید و گسترش چتر عدالت مالیاتی شده است.

### ۲۵۶ تن برگ سبز چای با قیمت تضمینی خریداری شد

رئیس سازمان چای کشور از خرید ۲۵۶ تن برگ سبز چای از باغداران گیلان و مازندران از ابتدای اردیبهشت تاکنون خبر داد.

به گزارش ایرنا از وزارت جهادکشاورزی، حبیب جهانسال افزود: با آغاز خرید تضمینی برگ سبز، از ابتدای اردیبهشت تاکنون ۲۵۶ تن برگ سبز چای درجه یک به ارزش ۱۰ میلیارد و ۷۸۵ میلیون تومان از چایکاران گیلان و مازندران خریداری شده است.

رئیس سازمان چای شمال کشور اظهار داشت: تا امروز ۱۵۰ کارخانه فرآوری چای برای خرید برگ سبز چای از چایکاران با سازمان چای قرارداد بسته‌اند که از این تعداد، ۶۰ کارخانه خرید برگ سبز را از چایکاران شمال آغاز کرده‌اند.

جهانسال از استحصال ۵۸ تن چای خشک از محصول اسمال باغ‌های شمال کشور در کارخانه‌های چایسازي تا به امروز خبر داد.

به گزارش ایرنا، طبق مصوبه شورای قیمت‌گذاری محصولات کشاورزی در سال جاری هر کیلو برگ سبز چای درجه یک ۴۲ هزار تومان (۷۱.۵ درصد افزایش نسبت به سال گذشته) و هر کیلوگرم برگ سبز چای درجه دو ۳۰ هزار تومان (با ۶۶.۷ درصد افزایش نسبت به سال گذشته) از چایکاران خریداری می شود.

سهم کارخانجات از وارد برداخت بهای برگ سبز چای خریداری شده مانند سایر قراردادها ۷۵ درصد و سهم دولت ۲۵ درصد است. تاکنون ۱۲۰ کارخانه در استان های گیلان و مازندران برای خرید برگ سبز چای قرارداد بسته اند.برداشت برگ سبز چای شمال کشور از افزوده از محصولات محلی.

خلیلی تأکید کرد: این مناطق از نظر موقعیت جغرافیایی و ظرفیت‌های طبیعی، دارای پتانسیل‌های بسیار بالایی هستند و می‌توانند نقش مهمی در توسعه مناطق آزاد کشور ایفا کنند. در مجموع، مناطق آزاد شمالی کشور از جمله انزلی، ارس، ماکو و مازندران، به دلیل مزیت‌های طبیعی در ساختار مناطق آزاد اقدام اساسی انجام دهد.

وی یادآور شد: واقعیت این است که این مناطق تاکنون فضای آفریننده برای مردم ایجاد نکرده‌اند و بخش قابل توجهی از مشکلات ناشی از شکل‌گیری فضای رانتی در آن‌ها است. اصلاح این وضعیت تنها در صورتی امکان‌پذیر است که از مدیران کارآمد و آشنا با اقتصاد بین‌الملل استفاده شود و همزمان اجرای بند ۱۱ سیاست‌های اقتصاد مقاومتی در دستور کار قرار گیرد.

خلیلی بیان کرد: تقویت پیوندهای اقتصادی با کشورهای همسایه، اصلاح فرآیندهای بهره‌ریزی، زمان‌بر و ناکارآمد گمرکی و همچنین افزایش نظارت بر مناطق آزاد از الزامات اساسی برای بهبود عملکرد این مناطق است. از چابهار، کیش و قشم گرفته تا قصرشیرین، این مناطق از ابتدای شرایطی پایدار و بلندمدت اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن در استان‌های گیلان و مازندران دارای ظرفیت‌های طبیعی و اقتصادی قابل توجهی بودند. به‌ویژه در منطقه آزاد مازندران، پیش از شکل‌گیری رسمی، زیرساخت‌های اساسی مناسبی وجود داشته است.

خلیلی تصریح کرد: در حوزه مدیریت مناطق آزاد باید شرایطی پایدار و بلندمدت ایجاد شود تا امکان تحقق برنامه‌ها فراهم گردد. در غیر این صورت، ظرفیت‌ها بلااستفاده باقی می‌مانند.

او ادامه داد: بسیاری از مناطق آزاد حتی اگر به‌صورت رسمی ایجاد نمی‌شدند نیز به دلیل قرار گرفتن



سعيدرضا كوهي، معاون مديرعامل بانك مسكن در امور اعتباري، از اجرائي شدن طرح اعطاي تسهيلات ريالي به مشتريان بانكداري

شركتي فعال در زمينه‌هاي ارزي خبر داد.

به گزارش قلم اقتصاد به نقل از پايگاه خبري بانك مسكن – هيئنا، كوهي با اشاره به نقش راهبردي بانك مسكن در حمايت از چرخه توليد ملي اظهار داشت: بانك مسكن به منظور تسهيل

#### بانك

**با هدف حمايت از مشتريان صورت گرفت:**

### حذف جريمه تاخير در پرداخت اقساط توسط بانك صادرات ايران از اسفندماه ۱۴۰۴

بانك صادرات ايران با هدف حمايت از دريافت‌كنندگان تسهيلات و کاهش دغدغه‌هاي مالي آنها، حذف جريمه تاخير در پرداخت اقساط مربوط به دوره جنگ رمضان را سرعت بخشيده است. به گزارش قلم اقتصاد به نقل از روابطعمومي بانك صادرات ايران، اين اقدام از زمان ابلاغ مصوبه بانك مركزي در اواخر اسفندماه ۱۴۰۴ آغاز شده است و شامل آندسته از وام‌هاي قرض‌الحسنه ازدواج، فرزندآوري، وديعه مسكن و ساير تسهيلات تا سقف ۷ ميليارد ريال مي‌شود كه اقساط آنها در بازه ۲ ماهه نهم اسفند ۱۴۰۴ تا نهم ارديبهشت ۱۴۰۵ قرار دارد.

بانك صادرات ايران پيش از اين نيز با اجرائي طرح‌هاي بخشودگي، نسبت به حذف جريمه ديرگرد در پرداخت انواع اقساط تسهيلات اقدامات مشابهي انجام داده و اين روند را در مصوبه مربوط به جنگ رمضان كه بخشي از آن به وام‌هاي قرض‌الحسنه ارتباط دارد، نيز دنبال کرده است.

طبق آمارها، از ابتدای فروردین تا پایان اسفند ۱۴۰۴، حدود ۳۰۰ هزار فقره تسهيلات قرض‌الحسنه در ۲۴ سر فصل به ارزش بالغ بر ۶۳ همت توسط بانك صادرات ايران پرداخت شده است كه در اين بين وام‌هاي ازدواج، فرزندآوري و وديعه مسكن كه مشمول بخشودگي جرائم ديرگرد تحت عنوان «دوره اضطرار» مي‌شوند، در كنار تسهيلات اشتغالزايي، بيشتريين سهم از نظر تعداد و ارزش ريالي پرداختي‌ها را به خود اختصاص داده‌اند.

#### تمدید جشنواره کارت های هدیه بانك شهر

مدير امور توسعه بازار بانك شهر، گفت: با توجه به استقبال شهروندان و مشتريان شبكه بانكي از جشنواره کارت‌هاي هديه بانك شهر (كمپين نوبهار شهر)، اين جشنواره تا ۲۵ خردادماه

تمدید شد.

به گزارش قلم اقتصاد به نقل از روابط عمومي بانك شهر، رضا قنبرزاده با بيان اينكه ارائه خدمات بانكي بي وقفه به مشتريان بانك و هموطنان همواره از اهميت بالايي براي بانك شهر برخوردار بوده است، گفت: يكي از خدمات محبوب و ويژه اين بانك، محصول کارت هدیه است كه به صورت فزيكي و ديجيتال تقديم همگان مي‌شود. وي با اشاره به آغاز جشنواره کارت‌هاي هدیه بانك شهر از ۲۵ اسفندماه سال گذشته و به مدت يك ماه، عنوان كرد: در طی بازه زماني اجرائي جشنواره حدود ۲ ميليون کارت هدیه از بستريهاي حضوري و غيرحضوري بانك فروخته شد.

وي خاطرنشان ساخت: علاقمندان مي توانند با تهیه کارت‌هاي هدیه بانك شهر به صورت فزيكي از شعب و پيشخوان‌هاي شهرت سراسر كشور و به صورت ديجيتال از برنامك آپ، در اين جشنواره شركت كرده و با افزايش تعداد خريد کارت‌هاي شانس خود را براي برنده شدن پالا ببرند. هر يك ميليون ريال خريد از شعب بانك و پيشخوانهاي شهرت ا امتياز و امتياز دوربرابري با خريد هدیه ديجيتال از برنامك آپ)

مدير امور توسعه بازار بانك شهر با اشاره به اهداء يك هزار و ۴۰۰ جايزه نقدي و ۵ دستگاه تلفن همراه به برندگان جشنواره کارت‌هاي هدیه بانك شهر، گفت: يك هزار جايزه نقدي ۳۰ ميليون ريالي براي خريدان کارت‌هاي هدیه از تمامی بستريهاي اعلامي، ۴۰۰ جايزه ۱۰۰ ميليون ريالي و ۵ دستگاه تلفن همراه براي خريداران کارت‌هاي هدیه ديجيتال در نظر گرفته شده است.

**در ديدار مديران عامل دوطرف تاكيد شد:**

### توسعه همكاري‌هاي بانك تجارت و صندوق بازنشتسگي صنايع ملي مس ايران

مديرعامل بانك تجارت در ديدار با مديرعامل صندوق بازنشتسگي صنايع ملي مس ايران به تشریح خدمات تخصصي اين بانك در حمايت از صنايع مولد كشور از جمله

صنعت مس ايران پرداخت.

به گزارش قلم اقتصاد به نقل از مديريت امور روايطعمومي، دكتر اخلاقي در ديدار با دكتر فرخ فدايي مديرعامل صندوق بازنشتسگي صنايع ملي مس ايران ضمن تشریح خدمات متنوع بانك تجارت و برنامه‌هاي اين بانك براي تعامل بيشتري با صندوق گفت: اين ديدار مي‌تواند نقطه عطفی برای تعميق و توسعه همكاري بانك تجارت با فعالان اين صنعت كليدي كشور باشد.

مديرعامل بانك تجارت با اشاره به فرآيندهاي تخصصي ارائه خدمات اين بانك به مشتريان يادآور شد: همكاران من همواره در تلاش هستند با طراحي مدل‌هاي متنوع و محصولات كارآمد، متناسب با نياز كسب‌وكارها پاسخگويي درخواست‌هاي آنها باشند.

دكتر اخلاقي با اعلام اينكه اين بانك آماده‌گي هرگونه همكاري با شركت‌هاي زيرمجموعه صندوق بازنشتسگي صنايع ملي مس ايران را دارد، بر ارائه خدمات و تامين مالي زنجيره‌اي از طريق ابزارهاي تعهدي تاكيد كرد.

دكتر فدايي نيز با اظهار خرسندي از همكاري با بانك تجارت و اعلام نيازهاي اين صندوق ابراز اميدواري كرد، رويكرد بانك تجارت به‌عنوان يك برند و شريك مالي معتبر، براي حمايت از شركت تاووم پايذ.

وي افزود: بانك تجارت، بانك شناخته شده‌اي در تعامل با شركت‌ها و مجموعه‌هاي بزرگ صنايع است و اميدواريم بتوانيم در اين همكاري‌ها شريك مالي خوبي براي يكديگر باشيم.

حسين پارساتايار مدير امور استان‌هاي جنوب كشور و محمد قهيمي مدير شعب استان كرمان، مديرعامل بانك را در اين ديدار همراهي كردند.

## بانك مسكن از تامين كالاهاي اساسي حمايت مي‌كند

تامين كالاهاي اساسي، به مشترياني كه در چرخه فعاليت‌هاي ارزي حضور دارند، تسهيلات ريالي اعطا مي‌كند تا روند واردات و تامين نيازهاي اساسي جامعه تسريع شود.

معاون امور اعتباري بانك مسكن افزود: اين گام جديد حمايتي بانك مسكن در كنار تامين مالي بنگاه‌هاي كوچك و متوسط است كه در زمينه توليد كالاهاي اساسي مورد نياز مردم از جمله مواد غذايي و دارويي فعاليت مي‌كنند.

كوهي در تشریح اين اقدام گفت: با توجه به شرايط كنوني و محدوديت‌هاي ناشي از جنگ تحميلي سوم، بانك مسكن در راستاي حمايت از فعاليت‌هاي ارزي، بستري را فراهم كرده است تا مشتريان بانكداري شركتي كه در زمينه ارزي فعال هستند، بتوانند از تسهيلات ريالي بانك بهره‌مند شوند. وي تاكيد كرد: اين اقدام با هدف تقويت بنيه مالي بازرگانان و توليدكنندگان انجام مي‌شود و اطمينان داريم كه اعطاي اين تسهيلات، كمك



### راهبرد سرمايه‌گذاري در عصر نوسان چه بايد باشد؟

# سه معضل سرمايه‌گذاري؛ هوش مصنوعي، نفت و سرنوشت سرمايه

بازار نيستند؛ زيرا ژئوپليتيك و فناوري اكنون نقش تعيين‌كننده‌تری پيدا كرده‌اند.

**سه افق زماني براي درك جريان سرمايه**
داموداران معتقد است براي تحليل رفتار سرمايه بايد به سه افق زماني نگاه كرد.

در کوتاه‌مدت، انرژي و به‌ويژه نفت همچنان يكي از مهم‌ترين عوامل شكل‌دهنده بازارهاست. هرچند بحث گذار به انرژي‌هاي پاك پرنگهدر شده، اما نفت هنوز نقش كليدي در تعيين مسير تورم و سياست پولی دارد. گزارش‌هاي اقتصادي كه رسانه‌هايي مانند سي‌ان‌بي‌سي و بلومبرگ منتشر كرده‌اند؛ نشان مي‌دهد شوك‌هاي انرژي در سال‌هاي ۲۰۲۲ و ۲۰۲۳ يكي از عوامل اصلي جهش تورم در اقتصادهاي بزرگ بود؛ به‌طوري كه نرخ تورم در آمريكا و اروپا در مقاطعي از ۸ درصد فراتر رفت. همين فشارهاي تورمي فدرال رزرو آمريكا را وادار كرد نرخ بهره را به محدوده ۵.۲۵ تا ۵.۵ درصد برساند؛ سطحی كه به نوشته فايننشال تايمز بالاترين نرخ بهره در پيش از دو دهه اخير به شمار مي‌رود. نتيجه اين سياست‌ها تقويت دلار و تغيير مسير جريان سرمايه به سمت دارايي‌هاي دلاري بود. رندي كه فشار قابل توجهي بر ارزها و بازارهاي نوظهور وارد كرد.

در افق ميانه‌مدت، تحيل‌هاي مهم‌تر تغيير ساختار اقتصاد جهاني است. صندوق بين‌المللي پول در گزارشي كه رسانه اكونوميست نيز به آن پرداخته هشدار داده روندی كه از آن با عنوان «واگرايي يا تكه‌كود شدن جهاني‌شدن» ياد مي‌شود مي‌تواند در بلندمدت تا حدود دو درصد از توليد ناخالص داخلي جهان بكاهد. اما در بلندمدت، فناوري مهم‌ترين نيروي شكل‌دهنده اقتصاد خواهد بود؛ به‌ويژه موج سرمايه‌گذاري در حوزه هوش مصنوعي.

**هوش مصنوعي و بازرايي قدرت اقتصادي**
رشد سريع سرمايه‌گذاري در فناوري‌هاي مرتبط با هوش مصنوعي جريان عظيمي از سرمايه را به سمت شركت‌هاي فناوري هدايت كرده است. رسانه فايننشال تايمز در تحيل‌هاي خود به جهش ارزش بازار شركت‌هايي مانند انويديا اشاره مي‌كند كه در مدت کوتاهي صدها ميليارد دلار به ارزش خود افزود؛ رشدی كه عمدتاً ناشي از تقاضاي انفجاري براي تراشه‌هاي مورد استفاده در هوش مصنوعي بود.

همزمان مايكروسافت با سرمايه‌گذاري‌هاي گسترده در زيرساخت‌هاي هوش مصنوعي موقعيت خود را در رقابت فناوري با شركت‌هايي مانند گوگل، مائكدو، امپايون و انويديا تقويت كرده است؛ موضعی كه با تحليل‌هاي بلومبرگ مورد توجه است. با توجه به اينكه هوش مصنوعي در حال عبور از يك دوره جهاني‌شدن است، سرمايه‌گذاران نيز نگاه خود را به هوش مصنوعي و هوش‌هاي بلومبرگ مورد توجه است. با توجه به اينكه هوش مصنوعي در حال عبور از يك دوره جهاني‌شدن است، سرمايه‌گذاران نيز نگاه خود را به هوش مصنوعي و هوش‌هاي بلومبرگ مورد توجه است.

فقط بر اساس داده‌هاي اقتصادي حرکت نمي‌کنند؛ بلکه احساسات سرمايه‌گذاران نيز نقش مهمي ايفا مي‌کند.

داموداران مي‌گويد: يكي از مهم‌ترين الگوهاي رفتاري در چنين شرايطي «رفتار گله‌اي» است؛ وضعيتي كه در آن سرمايه‌گذاران به دنبال حرکت جمعي بازار مي‌روند، جهان در حال عبور از يك دوره جهاني‌شدن است؛ دوره‌اي كه در آن توازن قدرت اقتصادي جهاني در حال تغيير است.

در سوي ديگر محمد العريان، اقتصاددان برجسته و مشاور ارشد شركت آليانر، در گفت‌وگويي با شبكه بلومبرگ هشدار داده است: جهان به «آستانه‌اي بحراني» رسيده است؛ جايي كه شوك‌هاي انرژي ديگر صرفاً رويدادهاي کوتاه‌مدت نيستند بلکه به مسئله‌اي ساختاري در اقتصاد جهاني تبديل شده‌اند.

او همچنين تاكيد مي‌كند كه عدم قطعيت سياسي اكنون به يك متغير دائمي در تصميم‌گيري سرمايه‌گذاران تبديل شده است.

**عصر انفجار داده‌ها و چالش تشخيص واقعي**
اگر در گذشته مشكل سرمايه‌گذاران كمبود اطلاعات بود، امروز وضعيت كاملاً برعكس شده است. اكنون حجم عظيمي از داده‌ها، تحليل‌ها و سيگنال‌هاي بازار به‌طور مداوم توليد مي‌شود.

داموداران در تحيل‌هاي خود كه بارها در رسانه‌هايي مانند بلومبرگ و فايننشال تايمز بازناب يافته مي‌گويد اين فراواني اطلاعات لزوماً عدم قطعيت را کاهش نمي‌دهد؛ بلكه در بسياري موارد باعث افزايش آن مي‌شود. او توصيه‌اي غيرمتعارف به سرمايه‌گذاران ارائه مي‌كند: كمتر بازار را نگاه كنيد. داموداران مي‌گويد سرمايه‌گذاران بهتر است به جاي دنبال كردن بازار در هر لحظه، سيد دارايي خود را هفته‌اي يك بار بررسي كنند.

مطالعات اقتصاد رفتاري نيز از اين ديده‌گاه حمايت مي‌كند. پژوهش‌هايي كه در گزارش‌هاي بانك‌هاي سرمايه‌گذاري منعكس شده نشان مي‌دهد سرمايه‌گذارياني كه در معرض جريان دائمي اخبار قرار دارند، بيشتري دچار معامله بيش از حد مي‌شوند و در نهايت بازدهي كمترى كسب مي‌کنند.

تحليلگران گلدمن ساكس در گزارشي كه بلومبرگ به آن پرداخته توضيح داده‌اند جريان سرمايه‌گذاران خرد كه از طريق شبكه‌هاي اجتماعي تقويت مي‌شود حتى در نبود تغيير بنيادي و وضعيت شركت‌ها مي‌تواند قيمت دارايي‌ها را به شدت جابه‌جا كند.

**رفتار گله‌اي و جستجوي پناهگاه امن**
در دوره‌هاي بحران، بازارها

مؤثري به توسعه فعاليت‌هاي ارزي و پايداري اقتصاد كشور خواهد كرد و منجر به تسهيل در تامين و دسترسي جامعه به كالاهاي اساسي و حياتي مي‌شود.معاون مديرعامل بانك مسكن در امور اعتباري در پايان خاطرنشان كرد: جزئيات كامل اين طرح، ميزان تسهيلات در نظر گرفته شده و شرايط دريافت آن، پس از نهايي شدن فرآيندهاي اجرائي، به زودي از طريق مبادي رسمي بانك اطلاع‌رسانی خواهد شد.

# قلم اقتصاد

## بانك، بيمه و بورس

**دوشنبه ۱۷ رديبهشت ۱۴۰۵ سال نهم. شماره ۷۷۱**

# ۳

#### بانك

### تحولي در بانكداري ديجيتال با "تيم بانك" صنعت و معدن

بانك صنعت و معدن با هدف تسهيل دسترسي کاربران به خدمات مالي و ورود به عصر بانكداري تمام ديجيتال، ايليكيشن پيشرفته خود

تحت عنوان "تيم بانك" را توسعه داد.

به گزارش قلم اقتصاد به نقل از روابط عمومي بانك صنعت و معدن، اين برنامه كه فراتر از يك ايليكيشن معمولي، در قالب يك سوپر ايليكيشن مالي و در واقع به شكل يك شعبه ديجيتال كامل عمل مي‌كند، تمامی خدمات بانكي را بدون محدوديت زماني و مكاني در اختيار مشتريان قرار مي‌دهد.

اين ايليكيشن با بهره‌گيري از فناوري‌هاي نوين از جمله هوش مصنوعي برای اجراز هويت غيرحضوري، امكاناتي همچون افتتاح حساب در چند دقيقه، مديريت كيف پول الكترونيكي، صدور کارت‌هاي تحت شبكه شتاب و مديريت انواع سپرده‌ها را فراهم می‌آورد.

همچنين کاربران مي‌توانند از طريق اين پلتفرم، تسهيلات امتيازي (مانند ازدواج و فرزندآوري)، امضاي ديجيتال و خدمات مربوط به چك و سفته را بدون نياز به مراجعه حضوري مديريت كنند. گفتني است، يكي از ويژگي‌هاي برجسته تيم بانك، حفظ امنيت بالاي سرمايه‌هاست؛ چرا كه تمامی اطلاعات و نقدينگي کاربران در سامانه‌هاي متمرکز بانك صنعت و معدن نگهداري مي‌شود و اين بانك به عنوان شريك سرمايه گذاران، مسئوليت امنيت كامل حساب هاي آنان را بر عهده دارد.

### پست‌بانك ايران اعطاي تسهيلات به كسب‌وكارهاي دانش‌بنیان حوزه فناوري اطلاعات را ابلاغ كرد

معاونت اعتباري و بين‌الملل پست‌بانك ايران با صدور بخشنامه‌اي، «شيوه‌نامه اجرائي اعطاي تسهيلات وجوه اداره‌شده تلفيقي» در قالب حمايت از كسب وكارهاي دانش‌بنیان فعال در حوزه فناوري اطلاعات را به مديريت شعب استان‌ها و مناطق ابلاغ كرد.

به گزارش قلم اقتصاد به نقل از اداره كل روابطعمومي پست بانك ايران، اين اقدام در جهت اجرائي تفاهم‌نامه منعقدّه ميان پست‌بانك ايران، وزارت ارتباطات و فناوري اطلاعات و صندوق نوآوري و شكوفايي و با هدف توسعه اقتصاد ديجيتال و حمايت از شركت‌هاي دانش‌بنیان، به‌ويژه كسب‌وكارهاي آسيب‌ديده از شرايط اجتماعي اخير، انجام شده است.

بر اساس اين بخشنامه، سقف اعتبار اين تفاهم‌نامه ۲۰ هزار ميليارد ريال تعيين شده و مدت آن از اسفندماه ۱۴۰۴ به مدت يك‌سال خواهد بود كه در صورت توافق طرفين، قابل تعديد و افزايش است. نرخ سود تسهيلات نيز ۱۵.۳۳ درصد اعلام شده است. مطابق مفاد اين شيوه‌نامه، تسهيلات اعطايي در قالب سرمايه در گردش بوده و دوره بازپرداخت آن يك‌ساله، شامل سه ماه تنفس ۹ و ماه بازپرداخت ماهانه خواهد بود. همچنين شعبه شهيد بهشتي مديريت شعب منطقه شرق تهران به‌عنوان شعبه مجري اين طرح تعيين شده است.

معرفي متقاضيان واجد شرايط از سوي صندوق نوآوري و شكوفايي و از طريق سامانه «عزال» انجام مي‌شود و ارزيايي فني، مالي و اعتباري شركت‌ها نيز بر عهده اين صندوق و وزارت ارتباطات خواهد بود. صندوق نوآوري و شكوفايي همچنين بازپرداخت اصل و سود اوليه تسهيلات را تضمين كرده است.

### رشد ۱۳۳ درصدی سود بانك اقتصادنوین از محل عمليات واسطه‌گری پولی

بانك اقتصاد نوين در فروردين ماه سال جاری موفق به كسب درآمدی معادل ۷۹،۵۲۵ ميليارد ريال از محل عمليات واسطه‌گري پولی شد. به گزارش قلم اقتصاد به نقل از روابط عمومي بانك اقتصادنوین، با كسر هزینه هاي مرتبط به مبلغ ۵۲،۰۴۹ ميليارد ريال، سود خالص واسطه‌گري بانك از اين محل به ۲۷،۴۷۶ ميليارد ريال رسيد.

اين رقم در مقايسه با دوره مشابه سال گذشته رشدی ۱۳۳ درصدی را نشان مي‌دهد و جايگاه بانك اقتصاد نوين به عنوان يكي از سوادآورترين بانك‌هاي كشور را پيش از پيش ثبیت مي‌كند. اين موضوع يانگتر متركز بانك بر عمليات واسطه‌گري مالي و همچنين سلامت مالي بانك است و دستاورد قابل توجهی در عرصه رقابت بانكي محسوب مي‌شود.

### رشد سریع سرمايه‌گذاري در فناوري‌هاي مرتبط با هوش مصنوعي جريان عظيمي از سرمايه را به سمت شركت‌هاي فناوري هدايت كرده است

باشگاه مشتريان بانك سامان در ادامه رويكرد نوآرانه خود براي قرداني از همراهي مشتريان، جوايز قرعه‌كشي «سور سامانيوم» را از ابتدای ارديبهشت ۱۴۰۵ ارتقا داد و ميزان جوايز

اين طرح را به‌صورت چشمگيري دو برابر كرد.

به گزارش قلم اقتصاد به نقل از سامان رسانه، باشگاه مشتريان بانك سامان اعلام كرد كه جوايز قرعه‌كشي سور سامانسيوم، ويژه اعضاي باشگاه مشتريان اين بانك از ابتدای ارديبهشت ۱۴۰۵ دو برابر شده است؛ به‌طوري‌كه برندگان اكنون شانس دريافت جايزه بزرگ ۲۰۰ ميليون توماني، پنج جايزه ۲۰ ميليون توماني و ۵۰ بسته ۲۰ هزار امتيازي را دارند.

بر اين اساس، در قالب ساختار جديد اين قرعه‌كشي، اعضاي باشگاه هر ماه، شانس دريافت يك جايزه ۲۰۰ ميليون توماني به‌عنوان جايزه ويژه، پنج جايزه ۲۰ ميليون توماني و پنجاه جايزه ۲۰ هزار امتيازي خواهند داشت. اين به‌روزرسانی جوايز با هدف افزايش جذابيت طرح و ايجاد تجربه‌اي ارزشمندتر برای مشتريان وفادار بانك سامان طراحي شده است.

سور سامانسيوم يكي از پرطرفدارترين طرح‌هاي تشويقي باشگاه مشتريان بانك سامان است كه با تكيه بر امتيازهاي كسب‌شده از فعاليت‌هاي بانكي و خريد شانس با اين امتيازها، فرصت شركت در قرعه‌كشي و دريافت جوايز متنوع را برای اعضا فراهم مي‌كند.

برای دريافت اطلاعات بيشتري، به صفحه باشگاه مشتريان در سايت بانك سامان مراجعه كنيد.



ايران با صدور بخشنامه‌اي، «شيوه‌نامه اجرائي اعطاي تسهيلات وجوه اداره‌شده تلفيقي» در قالب حمايت از كسب وكارهاي دانش‌بنیان فعال در حوزه فناوري اطلاعات را به مديريت شعب استان‌ها و مناطق ابلاغ كرد.

به گزارش قلم اقتصاد به نقل از اداره كل روابطعمومي پست بانك ايران، اين اقدام در جهت اجرائي تفاهم‌نامه منعقدّه ميان پست‌بانك ايران، وزارت ارتباطات و فناوري اطلاعات و صندوق نوآوري و شكوفايي و با هدف توسعه اقتصاد ديجيتال و حمايت از شركت‌هاي دانش‌بنیان، به‌ويژه كسب‌وكارهاي آسيب‌ديده از شرايط اجتماعي اخير، انجام شده است.

بر اساس اين بخشنامه، سقف اعتبار اين تفاهم‌نامه ۲۰ هزار ميليارد ريال تعيين شده و مدت آن از اسفندماه ۱۴۰۴ به مدت يك‌سال خواهد بود كه در صورت توافق طرفين، قابل تعديد و افزايش است. نرخ سود تسهيلات نيز ۱۵.۳۳ درصد اعلام شده است. مطابق مفاد اين شيوه‌نامه، تسهيلات اعطايي در قالب سرمايه در گردش بوده و دوره بازپرداخت آن يك‌ساله، شامل سه ماه تنفس ۹ و ماه بازپرداخت ماهانه خواهد بود. همچنين شعبه شهيد بهشتي مديريت شعب منطقه شرق تهران به‌عنوان شعبه مجري اين طرح تعيين شده است.

معرفي متقاضيان واجد شرايط از سوي صندوق نوآوري و شكوفايي و از طريق سامانه «عزال» انجام مي‌شود و ارزيايي فني، مالي و اعتباري شركت‌ها نيز بر عهده اين صندوق و وزارت ارتباطات خواهد بود. صندوق نوآوري و شكوفايي همچنين بازپرداخت اصل و سود اوليه تسهيلات را تضمين كرده است.



بانك اقتصاد نوين در فروردين ماه سال جاری موفق به كسب درآمدی معادل ۷۹،۵۲۵ ميليارد ريال از محل عمليات واسطه‌گري پولی شد. به گزارش قلم اقتصاد به نقل از روابط عمومي بانك اقتصادنوین، با كسر هزینه هاي مرتبط به مبلغ ۵۲،۰۴۹ ميليارد ريال، سود خالص واسطه‌گري بانك از اين محل به ۲۷،۴۷۶ ميليارد ريال رسيد.

اين رقم در مقايسه با دوره مشابه سال گذشته رشدی ۱۳۳ درصدی را نشان مي‌دهد و جايگاه بانك اقتصاد نوين به عنوان يكي از سوادآورترين بانك‌هاي كشور را پيش ثبیت مي‌كند. اين موضوع يانگتر متركز بانك بر عمليات واسطه‌گري مالي و همچنين سلامت مالي بانك است و دستاورد قابل توجهی در عرصه رقابت بانكي محسوب مي‌شود.

**رشد سریع سرمايه‌گذاري در فناوري‌هاي مرتبط با هوش مصنوعي جريان عظيمي از سرمايه را به سمت شركت‌هاي فناوري هدايت كرده است**
باشگاه مشتريان بانك سامان در ادامه رويكرد نوآرانه خود براي قرداني از همراهي مشتريان، جوايز قرعه‌كشي «سور سامانسيوم» را از ابتدای ارديبهشت ۱۴۰۵ ارتقا داد و ميزان جوايز

اين طرح را به‌صورت چشمگيري دو برابر كرد.

به گزارش قلم اقتصاد به نقل از سامان رسانه، باشگاه مشتريان بانك سامان اعلام كرد كه جوايز قرعه‌كشي سور سامانسيوم، ويژه اعضاي باشگاه مشتريان اين بانك از ابتدای ارديبهشت ۱۴۰۵ دو برابر شده است؛ به‌طوري‌كه برندگان اكنون شانس دريافت جايزه بزرگ ۲۰۰ ميليون توماني، پنج جايزه ۲۰ ميليون توماني و ۵۰ بسته ۲۰ هزار امتيازي را دارند.

بر اين اساس، در قالب ساختار جديد اين قرعه‌كشي، اعضاي باشگاه هر ماه، شانس دريافت يك جايزه ۲۰۰ ميليون توماني به‌عنوان جايزه ويژه، پنج جايزه ۲۰ ميليون توماني و پنجاه جايزه ۲۰ هزار امتيازي خواهند داشت. اين به‌روزرسانی جوايز با هدف افزايش جذابيت طرح و ايجاد تجربه‌اي ارزشمندتر برای مشتريان وفادار بانك سامان طراحي شده است.

سور سامانسيوم يكي از پرطرفدارترين طرح‌هاي تشويقي باشگاه مشتريان بانك سامان است كه با تكيه بر امتيازهاي كسب‌شده از فعاليت‌هاي بانكي و خريد شانس با اين امتيازها، فرصت شركت در قرعه‌كشي و دريافت جوايز متنوع را برای اعضا فراهم مي‌كند.

برای دريافت اطلاعات بيشتري، به صفحه باشگاه مشتريان در سايت بانك سامان مراجعه كنيد.







## آغاز توزیع متمرکز اقلام استراتژیک تجهیزات پزشکی

سرپرست اداره کل تجهیزات و ملزومات پزشکی سازمان غذا و دارو از تکمیل هماهنگی‌های بین‌دستگاهی برای اجرای نخستین تجربه توزیع متمرکز اقلام استراتژیک در حوزه تجهیزات پزشکی خبر داد و گفت: این فرآیند در تاریخ ۸ اردیبهشت ماه، همزمان با میلاد با سعادت امام هشتم، امام رضا(ع)، به‌صورت عملیاتی آغاز خواهد شد.

دکتر علی علیزاده، در تشریح جزئیات این طرح نوین اظهار داشت: تمامی هماهنگی‌های لازم با واحدهای مرتبط در سازمان غذا و دارو، وزارت بهداشت، شرکت‌های توزیع‌کننده و نهادهای نظارتی به‌طور کامل انجام شده و زیرساخت‌های اجرایی برای شروع این فرآیند تاریخی فراهم شده است.

وی با اشاره به ماهیت پیشگامانه این طرح افزود: از آنجایی که روند توزیع اقلام استراتژیک از مسیر متمرکز، برای نخستین بار در حوزه تجهیزات پزشکی کشور در حال اجراست، طبیعتاً بخش مربوط به آماده‌سازی و ظرفیت‌سازی توسط شرکت توزیع‌کننده، زمان‌بر شد؛ چرا که ما در حال طراحی و پیاده‌سازی مدلی هستیم که علاوه بر شفافیت، پایداری زنجیره تأمین را نیز تضمین کند. سرپرست اداره کل تجهیزات پزشکی با تأکید بر عزم جدی برای رفع موانع اجرایی تصریح کرد: تیم‌های فنی و اجرایی ما شبانه‌روز در حال رصد و پیگیری نهایی‌سازی فرآیندها هستند و این‌شاء‌الله در تاریخ ۸ اردیبهشت ماه، مصادف با میلاد امام رضا(ع)، سامانه توزیع متمرکز به‌صورت رسمی فعال شده و شرکت‌های تولیدکننده و واردکننده می‌توانند از مزایای این سیستم نوین بهره‌مند شوند.

علیزاده در پایان خاطرنشان کرد: این تحول در نظام توزیع، گامی بلند در جهت کاهش واسطه‌ها، افزایش شفافیت آماری و اطمینان از دسترسی عادلانه و به‌موقع مراکز درمانی به اقلام استراتژیک خواهد بود و نتایج ملموس آن به‌زودی در کاهش چالش‌های تأمین کالا مشهود خواهد شد. انتخاب این تاریخ مبارک نیز نمادی از برکت و امید برای آغاز این مسیر جدید در خدمت‌رسانی به نظام سلامت کشور است.

### اولین تیم پزشکی هلال احمر به حج تمتع ۱۴۰۵ اعزام شد

رئیس مرکز پزشکی حج و زیارت جمعیت هلال احمر از اعزام تیم پزشکی ۲۷ نفره به حج تمتع ۱۴۰۵ خبر داد.

به گزارش ایسنا، دکتر سید علی عمرشی، رئیس مرکز پزشکی حج و زیارت جمعیت هلال احمر گفت: نخستین گروه از زائران ایرانی، به دنبال برقراری پروازها پس از وقفهٔ جنگ، برای شرکت در مناسک حج تمتع، عازم عربستان شدند.

رئیس مرکز پزشکی حج و زیارت هلال احمر افزود: به همراه این زائران تیم پزشکی ۲۷ نفره مرکز پزشکی شامل پزشک عمومی، پزشک متخصص، پرستار نیز اعزام شدند تا به زائران حج تمتع خدمات درمانی پزشکی ارائه دهند. براساس گزارش پایگاه اطلاع رسانی جمعیت هلال احمر، وی در ادامه خاطرنشان کرد: در حال حاضر بیمارستان مرکزی هلال احمر در مکه و ۵ درمانگاه تخصصی در مکه دایر و در حال ارائه خدمات به زائران هستند. علاوه بر این ۲ درمانگاه در مدینه به صورت ۲۴ ساعته فعال است.

### شبکه ملی کارگزاران نوآوری اجتماعی ایجاد می شود

شبکه ملی کارگزاران نوآوری اجتماعی با همکاری یکی از مجموعه‌های دانش‌بنیان با هدف حل مسئله در حوزه نوآوری‌های اجتماعی ایجاد می‌شود.

به گزارش قلم اقتصاد به نقل از روابط عمومی موسسه دانش‌بنیان برکت، مسائل اجتماعی و توسعه‌ای کشور، به‌ویژه در حوزه‌های نظیر معیشت، اشتغال، سالمندی، توانمندسازی اجتماعی و خدمات زیرساخت، ماهیتی پیچیده، چندبعدی و وابسته به شرایط محلی دارند. تجربه سال‌های اخیر نشان داده است که مواجهه اثربخش با این مسائل، صرفاً از مسیر اجرای پروژه‌های منفرد یا اتکا به یک مجری واحد امکان‌پذیر نیست، بلکه مستلزم بهره‌گیری از شبکه‌ای متنوع از بازیگران تخصصی است که بتوانند مسئله را به‌درستی بشناسند، ظرفیت‌های موجود را شناسایی کنند و مسیرهای عملیاتی حل مسئله را پیشنهاد دهند.

مؤسسه دانش‌بنیان برکت، به‌عنوان یکی از نهادهای پیشرو در حوزه نوآوری اجتماعی و توسعه، با مجموعه‌ای از مسائل اولویت‌دار در حوزه‌ها و مناطق مختلف کشور مواجه است. کسب‌تکنیک‌ها و تنوع موضوعات و ظرفیاتی این مسائل اجتماعی می‌کند که تعامل با ظرفیت‌های نوآورانه و ارائه‌دهندگان خدمات اجتماعی، نه به‌صورت موردی و پراکنده، بلکه در قالب یک سازوکار هماهنگ و قابل مدیریت انجام شود؛ سازوکاری که بتواند هم‌زمان پاسخ‌گوی نیازهای موضوعی و منطقه‌ای بوده و امکان پیگیری، ارزیابی و استفاده عملیاتی از نتایج را فراهم آورد. در این چارچوب، ایجاد و راهبری «شبکه کارگزاران نوآوری اجتماعی» به‌عنوان یک رویکرد مؤثر برای سازمان‌دهی این تعاملات مطرح می‌شود. در این مدل، کارگزاران نوآوری اجتماعی، اعم از کارگزاران موضوعی و منطقه‌ای، نقش واسط میان مسائل واقعی مؤسسه و ظرفیت‌های اجرایی، نوآورانه و خدماتی کشور را ایفا می‌کنند. این کارگزاران با شناخت بستر مسئله و زیست‌بوم محلی یا موضوعی، مأموریت می‌یابند ارائه‌دهندگان خدمات، راهکارها و مسیرهای عملیاتی مناسب را شناسایی و معرفی کنند. لذا مؤسسه دانش‌بنیان برکت برای نظم دهی و تنظیم گری در حوزه نوآوری اجتماعی اقدام به ایجاد شبکه‌ای در قالب یک سازوکار هماهنگ و قابل مدیریت تحت عنوان «شبکه ملی کارگزاران نوآوری اجتماعی» کرده است.

این شبکه با هدف ایجاد و راهبری این شبکه کارگزاران تدوین شده است. در این طرح، بنیاد زدگی به‌عنوان نهاد راهبر، مسئولیت‌صورت‌بندی مسائل، طراحی مأموریت‌های کارگزاری، شناسایی و به‌کارگیری کارگزاران مناسب، هدایت اجرای مأموریت‌ها و جمع‌بندی نتایج را بر عهده دارد. تمرکز این طرح بر اجرای مأموریت‌های واقعی و حل مسائل اولویت‌دار مؤسسه دانش‌بنیان برکت است و تلاش می‌کند با ایجاد یک سازوکار عملیاتی، زمینه استفاده مؤثر از ظرفیت‌های نوآوری اجتماعی کشور را در فرآیندهای تصمیم‌گیری و اجرا فراهم سازد.

با هدف کاهش استرس کنکور و کمک به عدالت آموزشی گرفته شده اما در عمل اشتباه بزرگی است.

وی ادامه داد: این سیاست نه تنها عدالت را بیشتر نمی‌کند بلکه نابرابری‌ها را در نظام آموزشی کشور عمیق‌تر می‌سازد؛ فشار روی دانش‌آموزان را افزایش می‌دهد و کیفیت نیروی انسانی آینده ایران را به خطر می‌اندازد. مصلحت کشور این است که این تاثیر قطعی لغو یا خیلی محدود شود و کنکور سراسری دوباره وزن اصلی خود را پیدا کند. ابراهیم پور در ادامه گفت: در دنیا معدل مدرسه معمولاً نشان‌دهنده تلاش

## تاثیر قطعی معدل یازدهم در کنکور؛ اشتباه بزرگ در مسیر عدالت آموزشی

و درس‌خوانی دانش‌آموز در طول سال است، اما در ایران این موضوع متفاوت است. کیفیت مدارس، معلمان، امکانات کلاس و حتی نحوه نمره دادن در شهرهای بزرگ، روستاها، مدارس دولتی و غیرانتفاعی خیلی با هم فرق دارد. وی ادامه داد: معدل پایه یازدهم بیشتر نشان می‌دهد دانش‌آموز در چه مدرسه و چه خانواده‌ای بزرگ شده، نه اینکه واقعا چقدر استعداد و توانایی دارد. خانواده‌های پولدار می‌توانند معلم خصوصی بگیرند، مدرسه بهتر انتخاب کنند یا هزینه کلاس‌های تقویتی بدهند اما دانش‌آموزان مناطق محروم و روستایی چنین فرصتی ندارند.

نتیجه این می‌شود که تاثیر قطعی معدل یازدهم که دو سال قبل از کنکور گرفته می‌شود، شانس جبران و تلاش بیشتر را از خیلی از بچه‌ها می‌گیرد. نایب رئیس کمیسیون آموزش و تحقیقات مجلس گفت: کنکور سراسری دقیقاً به همین دلیل عادلانه‌تر است. همه داوطلبان در یک روز، با سوالات یکسان و تصحیح یکسان شرکت می‌کنند. یک دانش‌آموز روستایی یا کم‌درآمد اگر استعداد داشته باشد و خوب بخواند، می‌تواند رتبه خوبی ببورد و آینده‌اش را تغییر دهد، اما با تاثیر قطعی معدل یازدهم، این در تحرک اجتماعی بسته می‌شود. / ایسنا



# زمانبر بودن جبران آسیب‌های محیط‌زیستی خلیج فارس

یک جنگ تمحیلی و نابرابر که توسط قدرت‌های جهانی آمریکای جنایتکار و اسرائیل غاصب به کشور ایران تحمیل شد و باعث بروز صدمات متعددی خصوصاً از دست دادن بسیاری از هموطنان در کشور شد و در این حال لطمات زیادی هم به محیط زیست کشور وارد شد.

لاهیجان زاده ادامه داد: می‌دانیم که عمده درگیری‌ها در حال حاضر علاوه بر پهنه خشکی، در سواحل جنوبی ما خصوصاً در خلیج فارس در حال رخ دادن است، به واسطه مسائلی که در تگه هرمز بود و همچنین سواحل شمالی که بنادر ما در آنجا قرار دارند مشکلاتی برای محیط زیست ایجاد شد.

وی تاکید کرد:

عنوان یک قطب در تأمین انرژی

جهان محسوب می‌شود و قطعاً جنگی که اتفاق می‌افتد می‌تواند آثار و تبعات زیادی را به علت وجود این انرژی که عمدتاً نفت خام و گاز طبیعی است، به طبیعت و اکوسیستم خلیج فارس وارد کند.

معاون محیط‌زیست دریایی و تالاب‌ها سازمان حفاظت محیط‌زیست گفت: خلیج فارس یک محیط تقریباً بسته است و فقط از یک آبراهه به نام تگه هرمز به آب‌های آزاد راه دارد به دلیل اینکه تنوع زیستی فوق العاده‌ای دارد هرگونه آسیب ناشی از جنگ می‌تواند به شدت تنوع زیستی آنجا را دچار خدشه کند و جبران آن هم به زودی اتفاق نخواهد افتاد ممکن است به دهه‌ها زمان نیاز باشد و حتی برخی از آنها هم غیر قابل

جبران باشد.

وی تاکید کرد: بنابراین به عنوان یکی از عمده‌ترین از بین رفته‌های جنگ که در محیط زیست از آن یاد می‌شود متأسفانه خلیج

فارس است که می‌تواند آسیب جدی به آن وارد شود، باید تمام دنیا به میدان بیایند و جلوی این سطره‌گری که به هیچ قانونی پایبند نیستند و معاون محیط‌زیست دریایی و تالاب‌ها سازمان حفاظت محیط‌زیست گفت: خلیج فارس یک محیط تقریباً بسته است و فقط از یک آبراهه به نام تگه هرمز به آب‌های آزاد راه دارد به دلیل اینکه تنوع زیستی فوق العاده‌ای دارد هرگونه آسیب ناشی از جنگ می‌تواند به شدت تنوع زیستی آنجا را دچار خدشه کند و جبران آن هم به زودی اتفاق نخواهد افتاد ممکن است به دهه‌ها زمان نیاز باشد و حتی برخی از آنها هم غیر قابل

### خلیج فارس به عنوان یک قطب در تأمین انرژی جهان محسوب می‌شود و قطعاً جنگی که اتفاق می‌افتد می‌تواند آثار و تبعات زیادی را به علت وجود این انرژی که عمدتاً نفت خام و گاز طبیعی است

جبران باشد.

وی تاکید کرد:

عنوان یک قطب در تأمین انرژی جهان

### رئیس کل سازمان نظام پزشکی تشریح کرد نقش حیاتی تیم ملی سلامت در جنگ رمضان

قوانین و معاهدات بین‌المللی به مراکز درمانی حمله کردند را محکوم کنند؛ در همین راستا دکتر تدروس آدهانوم - رئیس سازمان جهانی بهداشت در دو نوبت حملات در حق بهداشت و درمان کشورهای را جنایت جنگی خواند و از سوی مراجع دیگر نیز تاکید شد که کادر بهداشت و درمان باید مصون باشند.

او ادامه داد: همچنین با ورود نهادها و انجمن‌های علمی کارزاری میان اساتید راه‌اندازی شد که طبق آخرین آمار ۳ هزار و ۸۰۰ نفر از اساتید آن را امضا کردند و طی آن، نامه‌ای خطاب به مجامع بین‌المللی و جامعه پزشکی دنیا نوشته شد که حملات به مراکز بهداشتی و درمانی را محکوم کنند.

رئیس‌زاده همچنین به اعلام شماره حسابی از سوی سازمان نظام پزشکی جهت دریافت کمک‌های جامعه پزشکی به جبهه و جنگ افزود: به عنوان مثال یک دندانپزشک در کانادا از یک شهر به شهری دیگر رفته و دلار را تبدیل به ریال کرده و به شماره نظام پزشکی واریز کرده است. یا یک جراح در اصفهان پرچم‌های کوچکی تهیه کرده و میان مردم در خیابان‌ها و میادین توزیع می‌کرد.

رئیس کل سازمان نظام پزشکی در بخش پایانی صحبت‌هایش گفت: بنابراین حضور در کنار مردم در این همبستگی ملی، حضور برای کمک‌های مطلوبیت جامعه پزشکی به معنای بین‌المللی نیز عملکرد اجتماعی جامعه پزشکی بود که درخشان بود. در حوزه حرفه‌ای و عملکرد تخصصی نیز هیچ

کمبودی در حوزه نیروی انسانی در هیچ روزی از روزهای جنگ نداشته‌یم بلکه مزاد درخواست هم داشتیم. در این حوزه شخص وزیر بهداشت و قاطبه جامعه پزشکی به عنوان دو ستون در حوزه سلامت، این دو عملکرد درخشان را در دفاع مقدس رمضان رقم زدند.

# قلم اقتصاد جامعه

دوشنبه ۷ اردیبهشت ۱۴۰۵ سال نهم. شماره ۷۷۱

### آموزش

وزیر آموزش و پرورش:

آغاز آرام سال تحصیلی

با وجود کمبود ۱۲۰ هزار معلم

آغاز آرام سال تحصیلی با وجود کمبود ۱۲۰ هزار معلم وزیر آموزش و پرورش اظهار کرد: افزایش قابل توجه اعتبارات در سال گذشته و تداوم رشد منابع در سال جاری، در کنار هماهنگی‌ها با دولت، سازمان برنامه و بودجه و مجلس شورای اسلامی، موجب شد شرایط مالی آموزش‌وپرورش در مقایسه با گذشته بهبود یابد.

علیرضا کاظمی وزیر آموزش‌وپرورش، در بازدید ستادی از معاونت برنامه‌ریزی و توسعه منابع با تقدیر از تلاش‌های مدیران و کارکنان این حوزه، عملکرد مجموعه اداری، مالی و منابع انسانی وزارتخانه را در ماه‌های گذشته قابل توجه توصیف کرد و گفت: در شرایط عادی نیز مسئولیت این حوزه سنگین و پرکار است، اما مدیریت امور در فضای همراه با نگرانی‌های عمومی و شرایط خاص کشور، ارزش این تلاش‌ها را دوچندان کرده است.

وی افزود: بسیاری از موفقیت‌های امروز وزارت آموزش‌وپرورش حاصل پیگیری‌های مستمر، حضور میدانی و تلاش‌های شبانه‌روزی همکارانی است که از ساعات ابتدایی صبح تا پاسی از شب در میدان خدمت حضور دارند.

وزیر آموزش‌وپرورش با اشاره به وضعیت بودجه‌ای وزارتخانه، اظهار کرد: با وجود محدودیت‌های مالی کشور، آموزش‌وپرورش هیچ‌گاه به اندازه امروز در پرداخت تعهدات، تأمین منابع و اطمینان از پشتوانه مالی جلو نیوده است.

کاظمی ادامه داد: افزایش قابل توجه اعتبارات در سال گذشته و تداوم رشد منابع در سال جاری، در کنار هماهنگی‌های خوب با دولت، سازمان برنامه و بودجه و مجلس شورای اسلامی، موجب شد شرایط مالی آموزش‌وپرورش در مقایسه با گذشته بهبود یابد.

وی با اشاره به مدیریت منابع انسانی در وزارتخانه، گفت: با وجود کمبود حدود ۱۲۰ هزار معلم، دو سال اخیر از آرام‌ترین آغاز سال‌های تحصیلی کشور بوده است که این موضوع حاصل برنامه‌ریزی، هماهنگی و تلاش مجموعه منابع انسانی و پشتیبانی وزارتخانه است.

کاظمی با تأکید بر این‌که نباید به وضعیت موجود رضایت داد، گفت: حوزه‌های تخصصی معاونت برنامه‌ریزی و توسعه منابع، تحلیل دقیق و منصفانه‌ای از بودجه سال ۱۴۰۵ تهیه کنند.

وی تصریح کرد: باید نقاط قوت و ضعف بودجه سال آینده، نیازهای استان‌ها، مسائل رفاهی کارکنان، اعتبارات ستادی، ردیف‌های متفرقه و چالش‌های احتمالی از هم‌اکنون شناسایی و برای آن راهکار طراحی شود.

وزیر آموزش‌وپرورش گفت: هم نگاه کلان و راهبردی و هم نگاه جزئی و اجرایی باید همزمان مورد توجه باشد؛ از سیاست‌گذاری‌های بزرگ در حوزه منابع انسانی و مالی تا مدیریت دقیق هزینه‌ها، خریدها، پرداخت‌ها و نحوه مصرف اعتبارات.

وی افزود: صرف هزینه کردن کافی نیست، بلکه منابع باید دقیق، به‌موقع و بر اساس اولویت‌ها مصرف شود.

کاظمی با اشاره به برخی مسائل معیشتی و اداری، گفت: فوق‌العاده مدیریت مدیران مدارس، حق‌التدریس معلمان و برخی پرداخت‌های مرتبط با بدنه آموزشی، از موضوعات مهمی است که باید با جدیت پیگیری و برای آن راه‌حل‌های پایدار طراحی شود.

وی با تأکید بر ضرورت حفظ انسجام درون‌سازمانی، اظهار کرد: بزرگ‌ترین سرمایه هیچ دستگاهی ساختمان، تجهیزات یا حتی تخصص افراد نیست؛ بلکه سرمایه اجتماعی، وحدت، اعتماد و همدلی میان کارکنان آن مجموعه است.

کاظمی با اشاره به شرایط حساس کشور، گفت: همه بخش‌های وزارت آموزش‌وپرورش باید در کنار مأموریت‌های تخصصی خود، نقش فرهنگی و اجتماعی نیز ایفا کنند و در تقویت روحیه امید، مقاومت و انسجام ملی سهیم باشند. براساس گزارش مرکز اطلاع رسانی و روابط عمومی وزارت آموزش و پرورش، کاظمی در پایان خواستار بهره‌گیری بیشتر از تجربه پیشکسوتان، صاحب‌نظران دانشگاهی و نیروهای میدانی شد و گفت: تشکیل اتاق‌های فکر و هیئت‌های اندیشه‌ورز می‌تواند زمینه‌ساز خلق فرصت‌های جدید و حل مسائل مزمن آموزش‌وپرورش باشد.

رئیس سازمان برنامه‌ریزی آموزشی تاکید کرد

بازگشایی متفاوت مدارس در مهر ۱۴۰۵

رئیس سازمان پژوهش و برنامه‌ریزی آموزشی، گفت: وقایع جنگ رمضان از جمله شهادت رهبر معظم انقلاب اسلامی و دانش‌آموزان میناب، ضرورت بازگشایی متفاوت مدارس در مهر ۱۴۰۵ را محوریتر فرهنگ ایثار و مقاومت را نمایان می‌سازد.

علی لطیفی معاون وزیر و رئیس سازمان پژوهش و برنامه‌ریزی آموزشی در اولین جلسه کارگروه ترویج فرهنگ ایثار و مقاومت پروژه مهر سال ۱۴۰۵، گفت: وقایع جنگ رمضان از جمله شهادت رهبر معظم انقلاب اسلامی و دانش‌آموزان میناب، ضرورت بازگشایی متفاوت مدارس در مهر ۱۴۰۵ را محوریتر فرهنگ ایثار و مقاومت می‌سازد. همکاری و همراهی تمامی بخش‌های ستادی و استانی در راستای مطلوبیت جامعه پزشکی به معنای بین‌المللی نیز عملکرد اجتماعی جامعه پزشکی بود که درخشان بود. در حوزه حرفه‌ای و عملکرد تخصصی نیز هیچ

کمبودی در حوزه نیروی انسانی در هیچ روزی از روزهای جنگ نداشته‌یم بلکه مزاد درخواست هم داشتیم. در این حوزه شخص وزیر بهداشت و قاطبه جامعه پزشکی به عنوان دو ستون در حوزه سلامت، این دو عملکرد درخشان را در دفاع مقدس رمضان رقم زدند.

وی با اشاره به ظرفیت مجلات رشد، گفت: مجلات رشد، به صورت ویژه و در همین ارتباط، آخرین شماره سال جاری و نیز شماره‌های مهر و آبان سال تحصیلی آینده با محوریت فرهنگ ایثار و مقاومت منتشر خواهند کرد.

# قلم اقتصاد

<div><div><span><span> </span></span></div><span>مدیرمسوول وصاحب امتیاز: مسعود شریعت زاده</span></div>	
<div><div><span><span> </span></span></div><span>سردبیر: زهرا کوثرغلامی</span></div>	
<div><div><span><span> </span></span></div><span>تحریریه: مهناز برخسورداری - هانیه حبیب نژادعربی</span></div>	
<div><div><span><span> </span></span></div><span>هادی کوثرغلامی -علیرضاسپهرنیا-امیرعباس طباطبایی</span></div>	
<div><div><span><span> </span></span></div><span>نسناسنی: تهران-خیابان کارگرشمالی-پلاک ۱۴۴۴</span></div>	
<div><div><span><span> </span></span></div><span>طبقه ۳- واحد ۵</span></div>	
<div><div><span><span> </span></span></div><span>سازمان استان ها: ۸۶۰۹۶۲۴۵</span></div>	
<div><div><span><span> </span></span></div><span>جاب<span> </span>: شاخه سبز</span></div>	
<div><div><span><span> </span></span></div><span>توزیع<span> </span>: نشر گستر امروز</span></div>	
<div><div><span><span> </span></span></div><span>ایمیل: <a href="mailto:Ghalam.eghtesad7۰۲۲@gmail.com">Ghalam.eghtesad7۰۲۲@gmail.com</a></span></div>	
<div><div><span><span> </span></span></div><span><a href="http://www.ghalameghtesadkhabar.com">www.ghalameghtesadkhabar.com</a></span></div>	

**دوشنبه ۷ اردیبهشت ۱۴۰۵**
**۲۷** **آوریل ۲۰۲۴**
**۹** **ذوالقعدة ۱۴۴۷**
**۰** **شماره ۷۷۱**
**سال نهم**
**صفحه ۲۵۰۰**
**تومان .**

### کلیدعبور یا رمزعبور؛

### کدام یک امن تر است؟

کلیدهای عبور مانند رمزهای عبور، نوعی احراز هویت هستند تا مطمئن شوند که خود کاربر است که سعی در دسترسی به حساب کاربری دارد، اما استفاده از آنها برخلاف رمزهای عبور، نیازی به حفظ کردن یک کد یا ترکیبی از حروف، اعداد و نمادها ندارد.

به گزارش ایسنا، مرکز ملی امنیت سایبری بریتانیا (NCSS)، هفته گذشته اعلام کرد که دیگر استفاده از رمز عبور (password) در در مواردی که کلید عبور (passkey) در دسترس است، توصیه نمی‌کند و آنها باید اولین انتخاب مصرف‌کنندگان برای ورود به سیستم در تمام سرویس‌های دیجیتال باشند، زیرا رمزهای عبور به اندازه کافی ایمن نبودند تا در برابر تهدیدات سایبری مدرن مقاومت کنند.

**کلید عبور چیست؟**

مقامات امنیتی، کلید عبور را به عنوان یک «مهر دیجیتال» توصیف می‌کنند که به کاربر امکان ورود به برنامه‌ها و وب‌سایت‌ها را می‌دهد و در دستگاه او ذخیره می‌شود.

این یک نوع ورود بدون رمز عبور است، برخلاف رمز عبور، نمی‌توان آن را در یک حمله فیشینگ که افراد فریب می‌خورند تا اعتبارنامه‌های (credentials) خود را ارائه دهند و بعداً ممکن است این اطلاعات از دارک وب ظاهر سر در بیایوند، به سرعت برد.

فقط لازم است تلفن هوشمند یا دستگاه شما با استفاده از روش‌های بیومتریک مانند تشخیص چهره یا پین تلفن، تایید کند که شما در تلاش برای ورود به سیستم هستید. این باعث فعال شدن «مهر» - یا کلید عبور امن - می‌شود که به برنامه یا وب‌سایت تایید می‌کند که شما همان کسی هستید که ادعا می‌کنید. هر حسابی که در آن ثبت نام کرده‌اید، یک کلید عبور متفاوت خواهد داشت.

کلید عبور استفاده می‌کند، مک شو، برای مهاجم فایده‌ای ندارد زیرا دستگاه، کلید عبور خصوصی مورد نیاز برای تکمیل ورود را در اختیار دارد.

**چگونه کلید عبور تنظیم می‌کنید؟**

مرکز ملی امنیت سایبری بریتانیا می‌گوید می‌توانید به تنظیمات امنیتی یا حریم خصوصی حساب در برنامه‌ها و وب‌سایت‌هایی که قبلاً استفاده می‌کردید بروید، یا به دنبال پیام‌هایی از طرف سرویس‌ها باشید که از شما می‌خواهند به کلیدهای عبور ارتقا دهید. همچنین ممکن است هنگام ایجاد یک حساب جدید برای یک برنامه یا وب‌سایت، به شما پیشنهاد شود که یکی را تنظیم کنید. گوگل می‌گوید کمی بیش از ۵۰ درصد از کاربران خدماتش در بریتانیا دارای کلید عبور ثبت شده هستند.

**چرا کلیدهای عبور خوب هستند؟**

آنها رمز عبور نیستند که بتوان از طریق ایمیل‌های فیشینگ از کاربران کلاهبرداری یا

آنها را فریب داد یا در دارک وب یافت.

سال گذشته، محققان نشریه فناوری آنلاین سایبرتیوز، اعلام کردند که میلیاردها اعتبارنامه ورود به سیستم را پیدا کرده‌اند. این مجموعه داده‌ها در قالب یک URL، به همراه جزئیات ورود و رمز عبور بودند. کارشناسان نسبت به این گزارش تردید داشتند و گفتند که این داده‌ها احتمالاً از قبل به صورت آنلاین در گردش بوده‌اند و بسیاری از جزئیات می‌توانند تکراری باشند. با این حال، آنها گفتند که این گزارش بر لزوم به‌روزرسانی منظم رمزهای عبور و اتخاذ اقدامات امنیتی سختگیرانه مانند احراز هویت دو عاملی تاکید دارد که در آن از کاربران خواسته می‌شود علاوه بر رمز عبور خود، نوع دیگری از تایید را نیز ارائه دهند.

دیو چیزمون، کارشناس ارشد فناوری در مرکز ملی امنیت سایبری گفت: «رمزهای عبور هرگز از دیدگاه کاربر یک راه حل کامل نبوده‌اند، زیرا ما باید مرتباً چیزهایی را اضافه کنیم تا آنها را امن‌تر کنیم. با این حال، آنها هنوز هم قابل فیشینگ هستند و امنیت اضافی مربوطه، زندگی کاربران را سخت‌تر می‌کند. در حالی که این فناوری پیچیده است، برای یک کاربر، کلیدهای عبور سریع‌تر و ساده‌تر از حفظ کامل آن‌ها ناکارآمد هستند. احراز هویت دو عاملی هستند.»

**آیا تشخیص چهره آسیب‌پذیر است؟**
دور زدن بررسی‌های بیومتریک روی یک دستگاه دندوار است. آن اوودارد، استاد امنیت سایبری در دانشگاه ساری (Surrey University)،

می‌گوید تشخیص چهره به طور قابل توجهی بهبود یافته است. فقط الگوریتم‌های تشخیصی نیستند که بهتر شده‌اند، بلکه دستگاه‌ها اکنون شامل اثبات زنده بودن برای جلوگیری از استفاده از تصاویر هستند. او می‌گوید: «ترفندهای هرکدام بهبود یافته و اقدامات متقابل نیز بهبود یافته است.»

برای مثال، ممکن است مشکلی وجود داشته باشد که یکی از اعضای خانواده رمز عبور تلفن شما را بداند. کارشناسان می‌گویند یک دفاع آشکار در برابر این، خصوصی نگه داشتن رمز عبور شما - حتی از اعضای خانواده است.

**کاربران چه اقدامات احتیاطی**

**دیگری را باید رعایت کنند؟**

یک تهدید افراد، رفتار خود فرد است. برخی از توصیه‌های اساسی این است که از کلیدهای عبور استفاده کنید یا اگر از رمز عبور استفاده می‌کنید، از احراز هویت دو عاملی استفاده کنید. مورد دیگر این است که همیشه از رمزهای عبور قوی، به ویژه یک رمز عبور قوی و جداگانه برای حساب ایمیل خود استفاده کنید. و از یک مدیر رمز عبور استفاده کنید که رمزهای عبور را به طور ایمن ایجاد و ذخیره می‌کند.

پژوهشگران دانشگاه ولی‌عصر رفسنجان با همکاری دانشگاه معماری و فناوری شی‌آن چین و دانشگاه فری‌استیت آفریقای جنوبی، سامانه‌ای نوری‌فنتون‌مانند طراحی کرده‌اند که می‌تواند آلایندہ‌های دارویی و محصولات بهداشتی را با سرعت بسیار بالا از آب حذف کند. به گزارش گروه علمی ایرنا از ستاد ویژه توسعه فناوری نانو، این فناوری با تکیه بر مهندسی فصل‌مشترک و ساختارهای نانویی محصور، عملکرد کاتالیست را به‌طور محسوسی افزایش داده و انتقال مواد درون سامانه را بهبود بخشیده است.

نتایج نشان می‌دهد این ساختار توانسته داروی دیکلوفناک را تنها در ۱۵ دقیقه تجزیه کند و در برابر مزاحمت ناخالصی‌های موجود در آب نیز پایداری مناسبی داشته باشد. اهمیت این دستاورد از آن جهت است که آلایندہ‌های نوظهور دارویی در بسیاری از منابع آبی جهان شناسایی شده‌اند و روش‌های متداول تصفیه، اغلب در حذف کامل آن‌ها ناکارآمد هستند. این پژوهش می‌تواند مسیر تازه‌ای برای توسعه سامانه‌های پیشرفته تصفیه آب و محافظت زیست‌محیطی فراهم کند.

آب سالم، یکی از بدیهی‌ترین نیازهای بشر است؛ البته بدیهی فقط در حرف. در عمل، انسان سال‌هاست هرچه می‌تواند وارد منابع آب کرده و بعد با نگرانی می‌پرسد چرا کیفیت آن پایین آمده است. در سال‌های اخیر، گروه تازه‌ای از آلایندہ‌ها به نام آلایندہ‌های نوظهور توجه دانشمندان را جلب کرده‌اند؛ موادی مانند داروها، آنتی‌بیوتیک‌ها، ترکیبات هورمونی و محصولات بهداشتی و آرایشی که در مقادیر کم وارد آب می‌شوند، اما اثرات زیست‌محیطی قابل‌توجهی دارند.

یکی از مهم‌ترین این گروه‌ها، داروها و محصولات مراقبت شخصی یا PPCPs هستند. این ترکیبات از طریق فاضلاب خانگی، بیمارستانی و صنعتی وارد محیط زیست می‌شوند و بسیاری از سامانه‌های تصفیه متداول قادر به حذف کامل آن‌ها نیستند. باقی‌ماندن این مواد در آب می‌تواند به مقاومت آنتی‌بیوتیکی، اختلالات هورمونی در آب‌زیان و تهدید سلامت انسان منجر شود.

در همین راستا، پژوهشگران دانشگاه ولی‌عصر رفسنجان با همکاری دانشگاه معماری و فناوری شی‌آن و دانشگاه فری‌استیت سامانه‌ای پیشرفته برای حذف سریع این آلایندہ‌ها توسعه داده‌اند. این سامانه بر پایه فرایند فوتوفنتون‌مانند طراحی شده و توانسته عملکردی بسیار سریع و مؤثر از خود نشان دهد.



## دستاورد مشترک محققان ایرانی و بین‌المللی در پاکسازی سریع آب از داروها و مواد آرایشی

فرایندهای فنتون و فوتوفنتون برای

روش‌های پیشرفته اکسیداسیون برای تصفیه آب هستند. در این روش‌ها، با کمک کاتالیست و اکسیدکننده‌ها، گونه‌های فعال بسیار واکنش‌پذیر تولید می‌شود که می‌توانند مولکول‌های آلایندہ را تجزیه کنند. مشکل اصلی اما این است که بسیاری از کاتالیست‌ها بارزه کافی ندارند و انتقال مواد واکنش‌دهنده در سطح آن‌ها نیز کند است. نتیجه، سامانه‌هایی است که روی کاغذ عالی‌اند و در واقعیت کمی کمتر از بروشور تبلیغاتی عمل می‌کنند.

پژوهشگران برای حل این مشکل، دو راهبرد را هم‌زمان به کار گرفته‌اند: مهندسی فصل‌مشترک و محدودسازی فضای.

محققان با رشد دادن هیدروکسیدهای دولایه‌ای (LDH) بر روی لوله‌های توخالی گرافیتی نتریند کریبن (g-C۳N۴) ساختاری هیبریدی ایجاد کردند که با نام TCN-LDH معرفی شده است. این ساختار نانویی هم سطح تماس بالایی دارد و هم مسیر حرکت مواد و بارهای الکتریکی را بهینه می‌کند.

لوله‌های توخالی نتریند کریبن مانند کانال‌هایی ریز در مقیاس نانو عمل می‌کنند که واکنش‌دهنده‌ها را در فضای محدود هدایت می‌کنند. این فضای محصور سبب می‌شود تماس آلایندہ‌ها با مراکز فعال کاتالیستی افزایش یابد و سرعت واکنش بیشتر شود. به زبان ساده، مولکول آلایندہ راه فرار کمتری دارد و ناچار است با کاتالیست روبه‌رو شود؛ چیزی شبیه صف اجباری، اما مفید.

در سوی دیگر، مهندسی فصل‌مشترک میان دو ماده باعث تشکیل ناهم‌پیوند S-scheme شده است. این نوع اتصال در سامانه‌های نوری بسیار ارزشمند است، زیرا جداسازی بهتر الکترون‌ها و محرفه‌ها را ممکن می‌کند. هنگامی که نور به کاتالیست می‌تابد، حامل‌های بار تولید می‌شوند. اگر این بارها سریع بازترکیب شوند، انرژی هدر می‌رود. اما ساختار S-scheme به مهاجرت مؤثر بارها کمک کرده و عمر آن‌ها را افزایش می‌دهد.

نتیجه این طراحی هوشمندانه، جذب بهتر نور و انتقال مؤثرتر حامل‌های بار بوده است. افزون بر آن، پژوهشگران نشان دادند مهندسی سطح، وضعیت الکترونی کاتالیست را نیز تغییر داده و مرکز باند t و حالت‌های ضد پیوندی را به سطوح انرژی بالاتری منتقل کرده است. این تغییرات باعث بهبود جذب شیمیایی و انتقال الکترون به پرمنوسولفات (PMS) می‌شود؛ ماده‌ای که برای تولید گونه‌های فعال

اکسیدکننده به کار می‌رود.

به بیان ساده‌تر، کاتالیست نه‌تنها نور را بهتر استفاده می‌کند، بلکه ماده اکسیدکننده را هم سریع‌تر فعال می‌سازد. در نتیجه، رادیکال‌ها و گونه‌های واکنش‌پذیر بیشتری تولید می‌شود که می‌توانند آلایندہ‌ها را با سرعت بالا تخریب کنند.

آزمایش‌ها نشان داد این سامانه توانسته داروی دیکلوفناک را تنها در ۱۵ دقیقه حذف کند. ثابت سرعت واکنش نیز ۵۶۱۸/۰ دقیقه معکوس گزارش شده که نشان‌دهنده عملکرد بسیار سریع سامانه است. دیکلوفناک یکی از داروهای ضدالتهاب پرمصرف است که بارها در منابع آبی جهان شناسایی شده و به‌عنوان آلایندہ‌ای نگران‌کننده شناخته می‌شود.

سامانه TCN-LDH تنها به دیکلوفناک محدود نشده و توانسته انواع دیگر آلایندہ‌های گروه PPCPs را نیز با سرعت بالا تجزیه کند. همچنین ساختار فضایی محصور آن در برابر ناخالصی‌های موجود در آب عملکرد پایدارتری نشان داده است؛ موضوعی مهم، زیرا آب واقعی آزمایشگاه نیست و معمولا پر از یون‌ها، مواد آلی و مزاحم‌هایی است که دوست دارند همه چیز را خراب کنند.

پژوهشگران برای درک بهتر سازوکار تخریب آلایندہ، محل‌های واکنش‌پذیر مولکول دیکلوفناک را با استفاده از تابع فوکویی (Fukui Function) بررسی کردند. این تحلیل نشان داد کدام بخش‌های مولکول بیشتر در معرض حمله گونه‌های فعال قرار می‌گیرند و مسیر تجزیه چگونه پیش می‌رود.

ارزیابی سمیت محصولات میانی نیز انجام شد و نشان داد برخی واسطه‌های حاصل از تخریب ممکن است زیست‌سمیت بالقوه داشته باشند. این نکته اهمیت زیادی دارد، زیرا هدف تصفیه آب فقط شکستن مولکول‌ها نیست، بلکه باید اطمینان حاصل شود محصولات نهایی نیز کم‌خطر هستند.

این پژوهش چشم‌اندازی روشن برای توسعه نسل تازه‌ای از کاتالیست‌های نانویی در تصفیه آب ارائه می‌دهد. ترکیب مهندسی سطح، طراحی ساختارهای توخالی و کنترل انتقال جرم می‌تواند سامانه‌هایی سریع‌تر، مقاوم‌تر و کاربردی‌تر بسازد.

دستاورد پژوهشگران دانشگاه ولی‌عصر رفسنجان نشان می‌دهد نانو فناوری می‌تواند در یکی از جدی‌ترین چالش‌های قرن حاضر، یعنی بحران آب و آلودگی منابع آبی، نقشی عملی و مؤثر ایفا کند. گاهی نجات یک رودخانه، از یک لوله توخالی در مقیاس نانو آغاز می‌شود.

### اخبار

### مقابله چین با سرمایه‌گذاری آمریکایی در شرکت‌های فناوری

چین قصد دارد شرکت‌های برتر فناوری، از جمله استارت‌آپ‌های پیشرو در حوزه هوش مصنوعی، را از پذیرش سرمایه آمریکایی بدون تایید دولت منع کند.

به گزارش ایسنا، بلومبرگ نیوز روز جمعه به نقل از منابع مطلع گزارش داد نهادهای نظارتی چین، از جمله کمیسیون توسعه و اصلاحات ملی، اخیرا به چندین شرکت فناوری خصوصی دستور داده‌اند که سرمایه‌گذاری آمریکا در دوره‌های تامین مالی را رد کنند، مگر اینکه صریحا تایید شده باشند.

بر اساس این گزارش، استارت‌آپ‌های هوش مصنوعی مون‌شات‌ای آی و ای‌ست‌فان، از جمله شرکت‌هایی بودند که این دستورالعمل را دریافت کردند. در ادامه این گزارش آمده است: نهادهای نظارتی همچنین محدودیت‌های مشابهی را برای بایت‌دنس، مالک تیک‌تاک، در نظر گرفته‌اند و نمی‌خواهند این شرکت با فروش ثانویه سهام به سرمایه‌گذاران آمریکایی بدون تایید دولت، موافقت کند.

بلومبرگ گزارش داد که این اقدامات با هدف جلوگیری از به دست آوردن سهام توسط سرمایه‌گذاران آمریکایی در فناوری‌های حساس مرتبط با امنیت ملی انجام شده است. با این حال، سفارت چین در واشنگتن اعلام کرد که از این موضوع اطلاعی ندارد.

این بررسی‌های دقیق پس از خرید بیش از ۲ میلیارد دلاری استارت‌آپ هوش مصنوعی مانوس توسط متا در سال ۲۰۲۵ صورت می‌گیرد که باعث تحقیقات در مورد سرمایه‌گذاری‌های خارجی در شرکت‌های چینی و صادرات فناوری شد، در حالی که نگرانی‌هایی وجود داشت که این معامله می‌تواند سایر استارت‌آپ‌ها را به انتقال فناوری

پیشرفته به خارج از کشور ترغیب کند. سال‌هاست که سرمایه آمریکا از سرمایه‌گذاری‌های خطرپذیر توسط شرکت‌هایی مانند سکویا کپیتال و پنجمارک گرفته تا روابط عملیاتی عمیق با شرکت‌هایی مانند اپل، مایکروسافت و تسلا، نقش مهمی در بخش فناوری چین ایفا کرده است.

بر اساس گزارش رویترز، صندوق‌های بازنشستگی و موقوفات آمریکایی نیز از حامیان اصلی صندوق‌های خطرپذیر متمرکز بر چین بوده‌اند و به رشد پلتفرم‌های اینترنتی، وسایل نقلیه برقی و هوش مصنوعی کمک کرده‌اند.

واشنگتن هم به نوبه خود اوایل امسال محدودیت‌هایی را اعمال کرد و سرمایه‌گذاری آمریکا در برخی از شرکت‌های هوش مصنوعی، نیمه‌رساناها و کوانتومی چینی را به دلیل نگرانی‌های امنیتی محدود کرد.

### دعوت از دانش‌بنیان‌ها برای حضور در دومین نمایشگاه «فرّ ایران»

با حمایت معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری و صندوق نوآوری و شکوفایی، دومین نمایشگاه فناوری‌های روزآمد ایران با عنوان «فرّ ایران» در پاییز ۱۴۰۵ برگزار می‌شود.

به گزارش گروه علمی ایرنا از معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری، نمایشگاه «فرّ ایران» با هدفی فراتر از یک نمایشگاه معمول، به دنبال معرفی ظرفیت‌های واقعی فناوری کشور در حل چالش‌های کلان و صرفه‌جویی ارزی، توسعه بازار محصولات دانش‌بنیان و تقویت باور عمومی نسبت به توان داخلی است. این رویداد همچنین زمینه‌ساز ایجاد ارتباط مؤثر میان فناوری، صنعت و سرمایه‌گذاران خواهد بود.

بر این اساس، از تمام شرکت‌های دانش‌بنیان، فناور و واحدهای صنعتی دارای محصولات پیشرفته و اثرگذار دعوت شده است تا در صورت دارا بودن شرایط، برای حضور در این رویداد ثبت‌نام کنند.

شرایط محصولات پذیرفته‌شده شامل: محصول باید جدید باشد یا طی یک سال گذشته ارتقای قابل‌توجه یافته باشد؛ پیش‌تر در سطح ملی رونمایی نشده باشد؛ برای نخستین‌بار در کشور توسعه یافته و فاقد نمونه مشابه داخلی باشد؛ مبتنی بر توسعه فناوری داخلی باشد؛ دارای مجوزها، استانداردها و تأییدیه‌های لازم از مراجع ذی‌ربط باشد یا حداقل تا پایان شهریور ۱۴۰۵ این مجوزها را دریافت کند؛ و همچنین از نظر اقتصادی، اجتماعی یا راهبردی دارای اثرگذاری قابل‌توجه در حل چالش‌های کشور باشد.

ثبت‌نام و ارسال اطلاعات محصولات از طریق وبگاه فرایران انجام می‌شود و برای کسب اطلاعات بیشتر می‌توان با شماره ۰۲۱-۶۳۱۰۳۲۱۰ تماس گرفت.

### نوبت اول

## فراخوان مناقصه عمومی آگهی شماره ۲۳/ الف /۰۲- ۱۴۰۵ م.ع



شرکت آب و فاضلاب اسستان کرمان در نظر دارد مناقصه شماره : ۲۳/ الف /۰۲- ۱۴۰۵ م. ع ، موضوع : حفر، کف شکنی، پشته بری ، کول گذاری ۸ حلقه چاه دستی روستایی، ساردویبه شهرستان جیرفت را با برآورد : ۲۶.۲۹۲.۹۳۹.۴۵۹ ریال و مبلغ تضمین فرایند ارجاع کار : ۱,۳۱۵,۰۰۰,۰۰۰ ریال از محل اعتبارات عمرانی و با حداقل تعداد شرکت کنندگان ۲ نفر و به شماره ۰۲۰۰۵۰۵۹۶۳۰۰۰۰۳۶ را از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت برگزار نماید. لذا از کلیه شرکت هایی که دارای حداقل رتبه ۵ در رشته آب و صلاحیت حفاری از وزارت نیرو یا مجوز پروانه حفاری از اب منطقه ای یا گواهی صلاحیت انجام کار در رشته مرمت قنوات با مجوز لایروبی از سازمان جهاد کشاورزی می باشند دعوت می شود جهت دریافت اسناد مناقصه تا ساعت ۱۹:۰۰ روز پنج شنبه مورخ ۰۲/۰۲/۱۴۰۵به سامانه ستاد مراجعه نمایند.

کلیه مراحل برگزاری مناقصه از دریافت اسناد مناقصه تا ارائه پیشنهاد مناقصه گران و بازگشایی پاکتها از طریق درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی دولت (ستاد) به آدرس www.setadiran.ir انجام خواهد شد و لازم است مناقصه گران در صورت عدم عضویت قبلی مراحل ثبت نام در سایت مذکور و دریافت گواهی امضای الکترونیکی را جهت شرکت در مناقصه محقق سازند.

مشخصات این مناقصه در سایت شرکت مهندسی آب و فاضلاب به آدرس www.abfakerman.ir موجود می باشد.

تاریخ انتشار مناقصه در سامانه ساعت ۰۸:۰۰ صبح روز یکشنبه مورخ ۰۶/۰۲/۱۴۰۵ می باشد.

مهلت زمانی ارائه پیشنهاد در سامانه ساعت ۱۹:۰۰ روز دوشنبه تاریخ ۰۲/۰۲/۱۴۰۵

تاریخ تحویل ضمانتنامه به دبیرخانه شرکت ساعت ۱۴:۰۰ روز دوشنبه تاریخ ۰۲/۰۲/۱۴۰۵

زمان بازگشایی پاکت ها ساعت : ۰۹:۴۵ صبح روز سه شنبه تاریخ ۰۲/۰۲/۱۴۰۵

اطلاعات تماس دستگاه مناقصه گزار جهت دریافت اطلاعات بیشتر در خصوص اسناد مناقصه و ارائه پاکت های الف:

آدرس کرمان-بلوار ۲۲ بهمین – شرکت مهندسی آب و فاضلاب استان کرمان دفتر قراردادها و تلفن ۰۳۴۲۳۲۲۲۲۲۸

اطلاعات تماس سامانه ستاد جهت انجام مراحل عضویت در سامانه مرکز تماس: ۱۴۵۶-۰۲۱

دفتر ثبت نام ۸۸۹۶۹۷۳۸ و ۸۵۱۹۳۷۶۸

### مدیریت روابط عمومی و آموزش همگانی